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" NA NACIUS MUŠA OLANDIJOJE
Moterų Rolė

Rašytojai Marc Connelly, 
Quentin Reynolds, Clifton Fa- 
diman, Archibald MacLeish irgi 
išstojo už Rooseveltą. Daug ki­
tų rašytojų jau pirmiau pasi­
sakė už Rooseveltą.

Pažangioji inteligentija ir liau­
dis su Rooseveltu.

Big Bill Jeffers, Union Pacific 
gelžkelio magnatas, aimanuoja, 
kad “ateiviai įsigali.” Bet poe­
tas Carl Sandburg pastebi jam, 
kad Union Pacific gelžkelį nu­
tiesė kinai, meksikiečiai ir kiti 
ateiviai.

Ir kada gelžkelio magnatams 
reikėjo balsų, tai dažnuose atsi­
tikimuose ir ne piliečius ateivius 
varė balsuoti.

Tik dabar jie susirūpino atei­
vių pavojum.

Riksmas apie ateivių pavojų, 
kaip ir prieš žydus yra fašistų 
propaganda kurstyti tautinę ir 
rasinę neapykantą, padalinti 
žmones ir valdyti juos, kuomet 
jie vieni prieš kitus kovoja.

Tai yra pikta, nesveika pro­
paganda. Ji yra nežmoniška 
taipjau.

Gen. Montgomery atiduoda 
pagarbą Rommeliui kaipo ge­
ram generolui, bet New York 
Times editoriale pastebi, kad 
Rommelis buvo geras nacis, na­
tūralu, dėlto ir budelis.

Jo nuopelnai kaipo militaris- 
to irgi nedideli. Iki anglai ge­
rai nekariavo, jis buvo herojus.

Nacių propaganda tiek įbau­
gino vokiečius, kad iš Rytprūsių 
bėga ir tie civiliai, kuriuos na­
ciai norėtų palikti. Trofikas vi­
sur Užsikimšo. O tas kenkia ar­
mijos operacijoms.

Kaip žmonės sako, lazda turi 
du galu.

Norman Thomas sako, kad de­
mokratijai gręsia pavojus “iš 
sąjungos trijų imperialistinių 
šalių.”

Kas tos šalys?
Jungtinės Valstijos, Britanija 

ir Sovietų Sąjunga.
Hitleris bus labai dėkingas 

socialistų vadui už kalbas.

Thomas kandidatuoja į prezi­
dentus socialistų tikietu. Aiš­
ku, jei jis gaus balsų, tai nacių 
bundo ir kitų tokių, o ne dar­
bininkų.

Thomas buvo Park Avenue 
kunigas. Jo demonstruojamas 
demokratijos žinojimas duoda 
suprasti dėlko turtingieji jį pa­
laikė savo kunigu.

Virginijoj prieš reakcininką 
kongresmaną Howard Smith ei­
na moteriškė Elizabeth Chilton 
Murray, duktė buvusio senato­
riaus Chilton, kuris prie Wilso- 
no administracijos buvo sena­
to vadu.

Ji turi tris sūnus armijoj ir 
yra pažangi moteriškė.

Illinoj uj prieš reakcininką Day 
eina Emily Taft Douglas.

Šiuose rinkimuose moterys 
vaidina svarbią rolę, nes civilių 
balsuotojų moterų bent 10 mi- 
lionų bus daugiau kaip vyrų.

Priešai tyčia ir tiksliai sklei­
džia gandus, kad prezidentas 
Rooseveltas nesveikas.

Kas matė prez. Rooseveltą 
Chicago] ir kas žino apie jo bu­
vimą New Yorke, tie įsitikino, 
kad tose, paskalose nėra nei 
grūdo teisybės.

V. Andrulis.

SOVIETŲ ARMIJA
ARTI LIEPOJAUS

Čekoslovakijos Gilumon Prasimušta 50 Ml. 
Užimta Csap, Prie Upės Tissa

LONDONAS, Spalių 30.
Raudonoji Armija baigia apva­
lyti Tarybų Latviją nuo paskuti­
nių nacių divizijų. Vakar Lat­
vijos fronte paimta Auce, o 
šiandien pranešama, kad Sovie­
tų jėgos pasiekė Priekulės dis- 
triktą, 20 mylių nuo Liepojaus. 
Paėmus Ventpilį ir Liepojų, vi­
sa Latvija bus išlaisvinta.

(Berlyno radijas teigia, kad 
Latvijos fronte sukoncentruota 
40 rusų divizijų.)

MASKVA, Spalių 30.—Papū­
tus pirmiems žiemos vėjams ir 
sustiprėjus vokiečių atsparu­
mui, Rytų Prūsijos fronte So­
vietų ofensyvas pasidarė lėtes­
nis.

Jokių platesnių žinių iš to 
fronto nėra.

LONDONAS, Spalių 30. — 
Vengrijos šiaurvakariuose Rau­
donoji Armija paėmė svarbų 
gelžkelių mazgą Csap (Cop). Ši 
sritis pirmiau priklausė Čeko­
slovakijai. Čekoslovakijos gilu- 
mon Raudonoji Armija įsiveržė 
per 50 mylių. Paėmimu Csap 
vokiečiams atkirsta paskutinis 
susisiekimas gelžkelių, kas labai 
apsunkins jų padėtį tame fron­
te.

Csap paimta po labai atkaklių 
mūšių miesto gatvėse. Išmušta 
šimtai nacių ir vengrų.

(Berlynas praneša, kad Baud. 
Armijos atakos į pietus nuo

Gumbinės pasidarė lengvesnės.)
MASKVA, Spalių 30.—Sovie-

tų armijos vadovybė pavedė če- 
koslovakų civilinei administra­
cijai v.’są išlaisvintą rutenų (ru­
sinu) gyvenamą kraštą. Rute- 
nija turi autonomines teises.

Čekoslovakų valdžios delega­
cija, kuriai vadovauja Franti­
sek Nemec, atvyko į Ungwar, 
Rutenijos sostinę.

Londono Laikraštis
Apie Rinkimus

LONDONAS, Spalių 30.—Dar­
bo Partijos organas “Daily He­
rald” prabilo apie rinkimų kam­
paniją Amerikoj. Kiti Londono 
laikraščiai vengia tos temos.

“Daily Herald” išsirciškia, kad 
rinkimų kampanijos eigoj kilo 
aikštėn, kad kandidatų pažiūro­
se į užsienio politiką yra esminio 
skirtumo. Skirtumo esama ne­
mažo.

Roosevelto nusistatymas užsie­
nio reikalais esąs aiškus. Tas 
privertė Dewey jau antru kartu 
aiškintis.

Cigarai ir Cigaretai Kariams

OAKLAND, Cal. — Pacifiko 
Laivyno vyrams kas mėnesį pa­
siunčiama 9 milionai cigarų. Ci- 
garetų jiems pasiunčiama 23 
milionai pakelių.

Aviacijos Konferencija 
Be SSSR

Kodėl Sovietų Sąjunga 
Nedalyvauja?

CHICAGO, Spalių 30.—šį tre­
čiadienį Chicagoj prasideda 
tarptautinė konferencija civilės 
aviacijos reikalais.

Sovietų Sąjungos valdžia pra­
nešė, kad konferencijoj jos at­
stovybės nebus. Priežastis ta, 
kad konferencijon pakviesta Is­
panijos, Šveicarijos ir Portuga­
lijos atstovai. '

Maskvos radijas aiškina So­
vietų atsisakymą dalyvauti kon­
ferencijoj tuomi, kad Ispanija, 
Portugalija ir Šveicarija, per 
metų metus neprieleliškai nu­
sistatę Sovietų Sąjungos atžvil­
giu. Su tomis šalimis SSSR ne­
turi diplomatinių ryšių.

Amerikos delegacijos spoks- 
manas pareiškė, kad Sovietų 
delegacijos nedalyvavimas ne­
atsilieps ant konferencijos re­
zultatų, nes SSSR po karo la­
biausia rūpinsiu savo naminiais 
reikalais ir tarptautinės aviaci­
jos problemoseinetaip užintere- 
suota.

Vokiečiai Traukiasi 
Grekijoj

ROMA, Spalių 30.—Britų ai- 
mija užėmė Kozane, 50 mylių 
nuo Salonikų. Pasitraukdami 
vokiečiai smarkiai mušėsi.

šiaurinėj Grekijoj vokiečius 
mušti daug padeda partizanai.

Partizanai užėmė Platamon, 
Olimpo kalno rajone.

SUNKI PADĖTIS KINIJOJ
WASHINGTON, Spalių 30.—. daryti jokių išvadų.

Atšaukimas generolo Stilwell’o Karinė situacija Kinijoj daro- 
dar labiau pablogino padėlį Ki- si vis sunkesnė. Japonai gali
nijoje kaip militariniu taip ir 
politiniu atžvilgiu.

Gautomis Washingtone in­
formacijomis, bėgiu trijų-ketu­
rių savaičių išsispręs tas sunkus 
krizis geresnion ar blogesnion 
pusėn. Tikimasi, kad generali­
simus Chiang Kai-šekas pajėg­
siąs sutvarkyti Kinijos reikalus 
ir krizis bus išgyvendintas.

Associated Press koresponden­
tas Chungkinge bandė pranešt 
daugiau žinių ir komentarų apie 
priežastis generolo Stilwell’o at­
šaukimo, bet cenzūra paliko tik 
skeletą, iš kurio negalima pa-

užimti Kweilin. Tuomet jie dar 
labiau sustiprėtų.

Padėtį gali pataisyt Talkininkų 
įsiveržimas Kinijos pajūrin, bet 
kolk-kas apie tai galima tik spe­
kuliuoti.

Įvairiai kalbama apie Sovietų 
Sąjungos nusistatymą, bet ir 
šiuo atveju nieko tikro negali­
ma pasakyti.

Daug reikštų, jeigu Chiang 
Kai-šeko valdžia padarytų su­
tartį su komunistų valdoma Ki­
nijos dalim. Apie tai daug kal­
bama, bet mažai kas daroma.

Tito Ačiuoja 
T alkininkams

NEW YORK. — Iškilmėse, ku­
rios surengta Belgrado išlaisvi­
nimo proga, maršalas Tito tarė 
širdingiausią ačiū Talkininkam, 
kurie padėjo jugoslavams sun­
kiausiose kovų dienose.

Ypatingai padėkos jis pareiš­
kė Anglijai ir Amerikai už amu­
niciją ir ginklus.

Infliacija Grekijoj
ATHENAI, Spalių 30.—Inflia­

cijos tvanas sudaro opiausią 
problemą Grekijoj. Okupantų 
viešpatavimas yra pamatinė in­
fliacijos priežastis.

Finansų ministeris Svolos pa­
skelbė, jog valdžia imsis griež­
tų priemonių prieš infliaciją.

Talkininkai žadėjo pristatyt 
Grekijon daugiau maisto.

Mušiai už Kweilin
CHUNGKING, Spalių 30. — 

Siaubingi mūšiai tebesitęsia 
Kweilin apielinkėse. Kweilin 
yra vienas iš seniausių Kinijos 
miestų.

Jei japonams pasiseks užimti 
tą centrą, Kinijos padėtis žymiai 
pasunkės. Kinija beveik bus 
perskelta pusiau.

Už Prez. Rooseveltą
MINNEAPOLIS. — Paskilbęs 

rašytojas Sinclair Lewis, Nobe­
lio pryzo laimėtojas, pasisakė 
už prez. Rooseveltą.

LAWRENCE, Mass.—Senato­
rius D. Walsh, ligi šiol tylėjęs 
apie rinkimus, pasisakė už Roo­
seveltą ir Trumaną.

Čampionas Bong
MacArthuro štabas.—Majo­

ras Richard Bong, pereitą šeš­
tadienį, pašovė žemyn dar du ja­
ponų lėktuvus. Jo kreditan pri­
klauso 33 sunaikinti priešo lėk­
tuvai.

Majoras Bong yra čampionas 
Pacifiko fronte.

Naciai Areštuoja 
Indus trialistus

LONDONAS. — Daily Express 
praneša, kad Vokietijoj pradė­
ta areštuoti industrialistai. Taip 
įsakė Gestapo viršila Himmler.
Tarpe areštuotų yra šie: Franz 

Hamiel, Albert Voegler, Peter 
KIoekner ir visą eilė kitų.

Nacių Kerštas 
Slovakijoj

Vartoja Desperatiškas 
Priemones

MASKVA, Spalių 30.—Rau­
donąja! Armijai įėjus Slovaki- 
jon ir slovakams partizanams 
dar smarkiau veikiant, vokiečių 
kerštas pasiekė čiukurą.

Naciai, iš pasiutimo, užkrečia 
ištisus kaimus dėmėtosios šilti­
nės kapsulėm ir su žeme sulygi­
na kaimus ir miestelius, kur pa­
sireiškia partizanų veikla.

Užėmę miestelį Turcianski 
Svaty, naciai sušaudė 80 jame 
pasilikusių gyventojų.

Už kiekvieną užmuštą vokie­
tį šie sušaudo šimtą ar du šim­
tus slovakui

Slovakų kovotojų obalsiai yra 
šie: Mirtis vokiečiams okupan­
tams! Akis už akį, dantis už 
dantį!

Slovakai skleidžia atsišauki­
mus tarp vokiečių karių, bet pa­
sekmių iš to dar nesimato.

Hitleris Nešdinsis 
Submarine!

STOCKHOLMAS, Spalių 30.— 
Jeigu Hitleriui reikės bėgti iš 
Vokietijos, tai jis nešdinsis sub-j 
marinų. Taip išsireiškė subiua- i 
rinų komandieras Bender. Ji- ' 
sai kalbėjęs kadetų mokykloj 
Esbjerge.

Vokiečių submarinai, sakė 
Bender, turi saugių vietų labai 
tolimuose vandenyse.

Protestai Prieš
De Gaulle Valdžią

PARYŽIUS, Spalių 30.—Gen. 
de Gaulle valdžia uždraudė lai­
kyti ugniašūvius ginklus visiem, 
kurie nepriklauso reguliarei ar­
mijai.

Su tuo įsakymu nesutinka Na- 
cionalė Vidaus Pasipriešinimo 
Taryba, kuri vadovavo požemi­
nei kovai prieš okupantus. Tary­
ba reikalauja, kad francūzų mi­
licija, sudaryta laike kovų prieš 
okupantus, turėtų legales teises.

Ablava ant Tirpitz
LONDONAS, Spalių 29.—Bri­

tų bombanešiai vėl padarė abla- 
vą ant vokiečių šarvuotlaivio 
Tirpitz Tromso fiorde, Norve­
gijoj. šarvuotlaivis sužalotas.

Lenkai Mussolinio Gimtinėj
ROMA, Spalių 30.—Lenkų ar­

mijos daliniai užėmė kaimą 
Predappio. Tame kaime gimė 
Mussolinis.

Kaip Toli Berlynas

ATIMTA ROOSEN- 
DAAL IR BREDA

Vokiečiai Suvaryti į Keturis Maišus. Tal­
kininkai Naikina Armiją iš 40,000 Vyrų

ALIANTŲ ŠTABAS Paryžiuj, 
Spalio 30.-40,000 vokiečių piet­
vakarinėj Olandijoj atsidūrė 
mirtinam pavojuj. Juos atakuo­
ja artilerija ir lėktuvai. Jų pa­
jėgos suskaldytos į keturias da­
lis. Vakar anglai ir kanadiečiai 
užėmė jų bastioną Breda, o 
šiandien vokiečiai išgrūsti iš 
Roosendaal, kur jie ilgiausiai 
laikėsi.

Naciai, visu ruožtu per 50 ml.

Prezidentas Kalbės 
Bostone

WASHINGTONAS, Spalių 30. 
Neoficialėmis žiniomis, ateinan­
tį šeštadienį prezidentas Roosc- 
veltas vyks Bostonan pasakyti 
ten svarbią prakalbą.

Buvo gandų, kad prezidentas 
Rooseveltas atlankys ir Cleve- 
landą. Tie gandai nepasitvirti­
no.

Prez. Rooseveltas atsiuntėje- 
'egramą Chicagos merui Edw.
J. Kelly, tardamas adž£^UŽ---p,»-i 
vyzdingumą masinio susirinki-1 
mo Soldier Fielde.

Po šio susirinkimo Chicagos 
demokratų partijos vadovybe 
yra tos nuomonės, kad Illinois 
bus su prez. Rooseevltu.

ilgio, traukiasi link Moerdįjk.
Keturi vokiečių “maišai” yra 

šiose vietose žemiau upės Maas: 
į vakarus nuo Breda, kur jų pa­
dėtis labiausia desperatiška; sa­
loj Beveland; patvinusioj saloj 
Walcheren, kur juos atkirto 
kanadiečiai; siaurame Belgijos 
kampe, į pietus nuo upės Schel­
de.

Į šiaurę nuo Tilburg britai 
užėmė Kaatsheivel, lik trys my­
lios nuo Haas. Britai taip-pat 
beveik prisiartino prie Waspik.

Beveland saloj kanadiečiai už­
ėmė miestelį Goes.

Breda užimant, labiausia pa­
sižymėjo lenkai kariai, priskirti 
prie kanadiečių armijos. Iš ry­
tinio upės šono į Breda įžengė 
britai.

Pietvakarinėj Olandijoj Ali- 
antai greit tikisi atsiekti didelės 
pergalės, sunaikinant 40,000 vo­
kiečių.

Į šiaurę nuo Antwerpo vokie­
čiai bando kontratakuoti.

Kitose dalyse Vakarų fronte 
beveik nieko naujo.

Amerikos Atstovas Grekijoj
ATHENAI, Spalių 30. — čion 

iš Italijos atvyko Jungtinių 
Valstijų atstovas Grekijoj Lin­
coln MacVeagh.

DU TREČDALIAI LEYTE SALOS
PILNOJ JANKIŲ KONTROLĖJ

Du Šimtai Lėktuvų Bombardavo Manilą. 
Nuskandinta ir Sužalota 58 Japonų Laivai

Kaltina Irano 
Premierą

MASKVA, Spalių 30.—Tass 
praneša, jog Sovietų Sąjungos 
užsienio reikalų vice-komišaras 
Sergiej Kavtaradze kaltina Ira­
no (Persijos) premierą neloja­
lumu ir nedraugingumu Sovietų 
Sąjungai.

Irano valdžia sabotažuoja ka­
ro pabūklų siuntimą per jos te­
ritoriją.

MacArthuro štabas Filipinuo­
se.— Nuo įsiveržimo pradžios, 
po dešimties dienų, du trečdaliai 
Leyte teritorijos pilnoje jankių 
kontrolėje.

Be to, užimta žymi dalis salos 
Samar. Abiejose tose salose 
gyvena apie pusantro miliono 
filipiniečių.

Gyvenimas atvaduotuose ra­
jonuose beveik normalus. Atsi­
darė mokyklos.

Vakar 200 Amerikos lėktuvų 
atakavo priešo karines instalia- 
c jas Maniloj, Filipinų sostinėj.

PEARL HARBOR, Spalių 30. 
Jau beveik pilnais daviniais, oro 
ir jūros laivynų mūšiuose, Fi­
lipinų vandenyse, pereitą savaitę 
paskandinta ar sužalota 58 ja­

ponų kariški laivai. Amerikos 
jūrinės ir orinės pajėgos teisėtai 
triumfuoja.

Galutinai nustatyta, kad vien 
trečioji ir septintoji eskadros 
nuskandino 24 japonų kariškus 
laivus, įskaitant 4 lėktuvnešius.

13 kitų japoniškų laivų, įskai­
tant šarvuotlaivį, taip sunkiai 
sužalota, kad jie, veikiausia, 
nuskendo.

Admirolas Nimilz savo ko­
munikate sako, kad šie mūšiai 
Filipinų vandenyse įeis šio karo 
istorijon kaipo didžiausia perga­
lė.

Japonija, kuri buvo pirmaeilė 
pajėga jūrose, dabar pasidarė 
trečiaeilė pajėga.

Gelžkelių Trafikas
NEW YORK. — Pereitais me­

tais Amerikos gelžkeliai parve­
žė keturis kartus tiek pasažierių 
kaip 1940 metais.

Admirolas Somerville
WASHINGTON, Spalių 30.— 

Čion atvyko admirolas James 
Somerville, kuris vadovavo bri- 

[ tų laivyno operacijoms Suma­
tros ir Javos teritorijose.

Degtinės Gamyba
WASHINGTON, Spalių 30.— 

Rugsėjo mėnesį degtinės paga­
minta 765,000 galionų. Rug- 
piūčio mėnesį buvo pagaminta 
13,584,910 galionų.

Du Korespondentai Sužeisti
LEYTE, Filipinai. — Leyte 

fronte sužeisti du koresponden­
tai — John Kerry ir Stanley 
Dumi. Pirmasis atstovavo Chi­
cagos Daily News, antrasis '■— 
Fort Worth Star-Telegram.

Iš vakarų fronto, nuo Nijme­
gen, iki Berlyno 296 mylios.

IŠ* Rytų fronto, nuo Jablonna-
Legfonowo, iki Berlyno 309 ml. j kęs Tarptautiniame Darbininkų

Iš Italijos fronto, nuo Raven- Susivienijime (FWO), žuvo 
na, Iki Berlyno 535 mylios. ĮFrancūzijos fronte.

CLEVELAND, O.—Joe Koby- 
lak, savo laiku labai daug vei-

Cordell Hull Ligonbuty
WASHINGTON, Spalių 30.— 

Valstybės sekretorius Cordell 
Hull randasi Laivyno ligonbuty. 

Tiriama jo sveikatos stovis.

Jis jaučiasi gerai. Jo sveika­

tai nėra jokio pavojaus.

Bombardavo Cologne
LONDONAS, Spalių 30.—Va­

kar vakare Moskitai atakavo 
Pareinio sostinę Cologne.

Pereitą šeštadienį puolė įvai­
rius Vokietijos centrus 3,500 
lėktuvų.
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Prezidentas Chicagoj
Prezidento Roosevelto patikimas Chi­

cago j geriau išėjo negu bent kas tikėjosi. 
Mitingas buvo didesnis ir entuziastinges- 
nis negu ir pačių didžiausių optimistų 
manyta. Apie 120,000 žmonių buvo Sol­
dier Fielde ir daugiau to negalėjo įeiti į 
tą didelį stadioną.

Prezidentas kalbėjo 8:30 vakare, bet 
apie 5 vai. jau buvo užpildyta pusė stadi­
ono.

Meras Kelly išmintingai padarė sukvies- 
damas į Prezidento Patikimo Komitetą 
visų darbo unijų ir abelnai pažangių or­
ganizacijų atstovus. Kitakalbių organi­
zacijos ir spauda taipjau turėjo atstovy­
bę ir suvaidino nemenką rolę.

Faktinai prezidento mitingas Chicagoj 
buvo ne Demokratų partijos, o liaudies, 
Chicagos žmonių mitingas.

Netik kad labai daug žmonių dalyvavo, 
bet ir entuziazmas buvo labai didelis. Pre­
zidentui pasirodžius arenoj kilo audra 
sveikinimų. Jam baigus kalbą taip pat. 
Ir visa tai buvo spontaniškai, ne iš kalno 
paruoštai. Bile kas galėjo tai suprasti. Jo­
kia organizacija nepajėgtų taip padaryti 
tokioj milžiniškoj minioj. Tai jautė ir 
pats Prezidentas. Tas veikiausia jam su­
teikė pasitenkinimo, ypač kad tai buvo 
Chicagoj, kur yra aršiausi prezidento ne­
apkentė j ai ir kurstytojai prieš jį, kur 
centras izoliacininkų.

Tribune ir Hearsto laikraštis lieja tul- 
,žį pnęš Prezidentą, o . Chicagos. žmonės 
kelia jam didžiausias ovacijas, sveikina 
jį kaip niekada pirmiaus nesveikino.

Nežiūrint to, kad buvo gerokai šalta 
ir daug žmonių atėjo lengvai apsirengę, 
nežiūrint visko Prezidento patikimas bu­
vo milžiniškas ir įspūdingas.

Tas geriausia parodė, kad Chicaga visa, 
su maža išimčia, stoja už Rooseveltą.

Prezidento kalba irgi buvo labai gera—■ 
neilga, konstruktyvė, nestokavo ir humo­
ro, kur atsakoma republikonams.

Prezidentas šį sykį tvoskė izoliacinin- 
kams paminėjus juos vardais. Kurkštelė- 
jo ir Chicago Tribūnai ir susirinkusieji 
tai labiausia įvertino sukeldami, dideles 
ovacijas.

ChicagieČiai gavo iš savo Prezidento ko 
jie norėjo ir laukė. Jie sutiko jį tokiu 
dideliu ir tokiu žmogum, kaip jie tikėjosi. 
Jie sutiko jį kaip pridera sutikti Ameri­
kos žmonių prezidentą.

Reikia tikėtis, kad Chicagos mitingas 
paveiks ir kitur gyvenančius. Čia izolia­
cijos “inkiubeitoriuj” prezidentas Roose- 
veltas šimteriopai įtakingesnis, negu re- 
publikonų kandidatas, kurį remia izolia- 
cininkai ir reakcininkai.

Tik savaitė prieš tai Chicagos Darbo 
Federacija turėjo mitingą Stadiūme, kal­
bėjo senatorius Pepper, kuris irgi buvo 
didesnis už republikonų mitingą, kuria­
me pats Dewey kalbėjo.

Prezidento Roosevelto mitingui stadiu- 
mas buvo per mažas. Nors šalta atvirame 
ore, bet surengta mitingas Soldier Fielde 
ir neapsirikta.

Chicaga ilgai jį atsimins^
Tarpe demokratų Illinojuj buvo nepil- 

niausia harmonija. Kurie spyrėsi nuo 
New Deal dabar persitikrino, kad jų bai­
mė veltui, kad Prezidentas ir jo šalinin­
kai kur kas įtekmingesni negu tie demo­
kratai, kurie linko pataikauti reakciniam 
elementui. Atrodo, kad po šio mitingo 
bus geresnė harmonija, o tas padės rinki­
mų kampanijai.

Chicagoj po šio mitingo jaučiama ūpo 
pakilimas ir tarpe tikrų Roosevelto palai­
kytojų. Kai kas manė, kad nebus lengva 
pripildyti stadionas, kur telpa virš 110,000

žmonių. Suėjo betgi dukart daugiau žmo­
nių—patsai Soldier Field skendėjo didelėj 
minioj lauke stovinčių žmonių.

Demokratų politikieriai čia gavo gerą 
pamoką, kad jų partijos galybė yra liau­
dy, darbo žmonėse.

Kam Jie Padeda?
Taip vadinama Amerikos Lietuvių Ta­

ryba, kurion susimetę klerikalų, social- 
fašistų ir sandariečių lyderiai, tebever­
da smala brukdami Amerikos lietuviams 
nacių propagandą prieš Sovietų Sąjungą, 
skelbdami visokias rezoliucijos prieš mū­
sų didžiąją talkininkę.

Kam tokis darbas padeda?
Aišku, ne Amerikai. Tai naudinga Ame­

rikos priešams. Jei kas Sovietuose ar An­
glijoj atakuotų Ameriką, būtų naudinga 
Hitleriui ir Japonijai. Taip yra ir kai kas 
Amerikoj atakuoja Sovietų Sąjungą.

Jie ypač subruzdo prieš rinkimus. Tuo- 
mi jie nori bauginti mažiau žinančius de­
mokratų politikierius, o taipgi ir pasitar­
nauti republikonams, stengdamiesi dis­
kredituoti demokratų administraciją, kad 
ji nedaro ko tarybininkai nori.

Iš tų rezoliucijų nauda, taigi, gali būti 
tik Amerikos priešams išory, taipgi de­
mokratijos priešams viduj.

Reikia sakyti, kad lietuvių republiko- 
nai, turėdami įtakos bent daly tarybinin- 
kų, viską daro, kad sukurstyti "šiuos pri­
imti tas rezoliucijas. Republikonams tai 
naudinga.

Suprantama, jie daug neatsieks. Lenkų 
politikieriai daug galingesni. Jie bandė 
tą patį, bet nežiūrint visko, dauguma len­
kų vistiek stoja už Rooseveltą. Šitai pri- 
pažysta ir patys lenkų reakcininkai.

Lietuvių “tarybininkų” įtaka menkutė. 
Klerikalai turi kiek žmonių ir organizaci­
jų, socialfašistai gi nieko neturi, pliki. 
Tas pats ir su Sandaros ‘bosu” Taryboj. 
Jo laikraštis ir pačioj Chicagoj mažai 
kam žinomas. Jo organizacija taipjau vi­
sai nežinoma plačiai lietuvių visuomenei.

Bet tas neatkeičia pobūdžio jų darbo, jų 
pastangų—tatai priešui naudinga, Ame­
rikos priešui, kaip ir kitų Jungtinių Tau­
tų priešui.

“Moterų Rinkimai”
Moterų rolė šiuose rinkimuose bus svar­

besnė negu bent kada pirmiaus buvo. 
Moterys turi visą eilę kandidatų į Kon­
gresą—daugiau negu pirmiaus kada tu­
rėjo. Bet pati svarba yra ne tame. Mote­
rų rolė šiuose rinkimuose bus labai svarbi 
dėlto, kgd jos sudaro daugumą civilių 
balsuotojų. Aišku, jos gali suvaidint di­
desnę rolę ir rinkimų vajuje.

Apie 10,000,000 jaunų vyrų yra karinėj 
tarnyboj. Ne visi jie galės atiduoti savo 
balsus taip lengvai kaip civiliai. Susida­
rys daug įvairių kliūčių.

Namie taigi moterys “dominuoja.” Dėl­
to tūli sako, kad šie rinkimai bus moterų 
rinkimai.

Aišku, moterims reikia juo labiau veik­
ti, kad išrinkus prezidentą Rooseveltą ir 
juo daugiau pažangių Kongresan žmonių.

Illinojaus moterims būtinai reikia juo 
daugiausia veikti, kad išrinkus Emily 
Taft Douglas vieton republikono Stephen 
Day.

Virginia valstijoj prieš reakcininką 
Howard Smith eina Mrs. Elizabeth Chil­
ton Murray. Ji yra daug geresnė už 
Smithą.

Yra ir daugiau moterų kandidačių.
Suprantama, moterims balsuotojoms 

svarbu nevien moteris išrinkti, kai ku­
rias ir moteris būtų geriau palikti na­
mie, ypač Clare Luce.

Svarbu išrinkti pažangius žmones į At­
stovų Butą ir Senatą.

Prezidentas Rooseveltas daug dalykų 
negalėjo pravesti, nes dauguma Kongre­
so priešinosi. Būsimas Kongresas turi 
būti geresnis, o tai galima padaryti šiuo­
se rinkimuose.

Moterys vaidina svarbią rolę. Jos turi 
budėti, veikti.
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Klerikališkas savaitraštis 
“Amerika”, leidžiamas 
Brooklyne, išmetinėja:

“Abu kandidatai į Ameri­
kos prezidentus davė viso­
kiausių pareiškimų ir pažadų. 
Tik abu tyli apie Lietuvą ir 
jos ateitį.

“Nors Lietuva neįeiną į Su­
vienytų Tautų skaičių, bet jos 
auka dabartiniam kare yra di­
desnė, negu eilės Suvienytų 
Tautų. Laikraščiai rašo, kad 
iš Latvijos gyventojų tame 
krašte ketvirtadalio žmonių 
jau neliko: vieni jų žuvo be­
kovodami ar nuo karo trū­
kumų, kiti buvo ištremti, iš­
žudyti ar išvežti. Yra žinių, 
kad lokius nūbslolius yra pa­
kėlusi ir lietuvių tauta. Toks 
žmonių nuostolis Amerikai 
reikštų netekti per 30 milionų 
žmonėmis.

“Nežiūrint šios lietuvių au­
kos tautų laisvės kovose, di­
deli žmonės susičiaupę tyli. 
Argi Amerikos stambiau­
siems vyrams jau taip abejin­
gi tautų laisvės siekimai ir ko- 

• vos, o terūpi ‘praktiška’ poli­
tika?”

Pagalios apsižiūrės, kad 
jie veltui save apgaulioja 
viltimis, jog kas nors paves 
Lietuvą Amerikos lietuvių 
atžagareivių ir fašistų poli­
tikieriams. To nebus. Jie tu­
rės kada nors persitikrinti, 
kad tai buvo "bergždžia sva­
jonė.

Rooseveltas negali priža­
dėti jiem Lietuvos iš SSSR 
ištraukti, kai£ Stalinas ne­
gali niekam žadėti, kad vie­
na valstija bus išskirta iš 
Jungtinių Valstijų.

Net ir p. Dewey mano, kad 
tokis pažadas viešai daryti 
būtų labai paika, dėlto ir ne­
žada.

klausimu daryti?
“Sandara” pataria jiems 

užmegsti derybas su “Lie­
tuvos atstovais” užsieny...

Ką gi lenkai tūo atsiektų? 
Nieko, bet patenkintų Miką 
Vaidylą ir kitus save apgau­
liojančius štai kaip:

“Toks lenkų žingsnis gal ir 
sukeltų nemažai triukšmo di­
džiūnų tarpe, bet būtų labai 
reikšmingas ateičiai.” 
Vadinas, taip dalydami 

lenkai sukeltų prieš save 
Staliną, Churchillį ir Roose­
veltą, bet už tai patenkintų 
Vaidylą, Grigaitį ir Šimutį.

Siūlymu lenkams užmegs­
ti ryšius su “Lietuvos atsto­
vais” užsieny privedama, 
kad tie atstovai Vilniaus at­
sižadėtų.

Taigi, “Sandara” nenori 
Vilniaus Lietuvai.

Patarimas lenkams pa­
triukšmauti reikalaujant 
Vilniaus yra kvailas. Kokios 
naudos Mikolajczykui iš to, 
kad jis bent momentui su­
kels džiaugsmo pas Vaidylą 
ir kitus tokius, kuomet tai 
būtų smūgis patiems len­
kams?

Pagalios, kaip lenkai gali 
“neatsižadėti Vilniaus” ir 
ką jie galėtų daryti, kuomet 
Vilnius jau yra Lietu voš ta: 
rybinės valdžios rankose ir 
saugojamas Raudonosios 
Armijos. Ar lenkai gali ka­
riauti prieš SSSR?

Tokis posmavimas yra tie­
siog idiotiškas.

KĄ PATYRĖ SOVIETŲ PRlEĖFAŠISClĮJ 
KETVIRTAME KONGRESE

Ella Winter rašo iš Sovie­
tų Pirešfašisčių Moterų 
Ketvirto Kongreso į žurna­
lą “Sovietų Rusija Šian­
dien”. Ji savo rašte trumpai, 
bet vaizdžiai apibudina kon­
grese įgautus įspūdžius ir 
paduoda trumpas ištraukas 
iš pasakytų kalbų.

Kongresas prasidėjo rug­
pjūčio 20 d., Maskvoje. Jame 
suvažiavo atsižymėjusios 
karo lauke moteiys, taip pat 
buvo daug atstovių nuo dirb­
tuvių bei ūkių darbininkių.

Korespondentė sako:— 
Čia buvo Valentina Grizodu­
bova, kuri neapsakomai 
daug yra atmokėjusi na­
ciams laike trijų metų pa­
stovaus bombardavimo na­
cių pozicijų. Už jos sėdi 
šviesiaplaukė, mergaitė vos 
18 metų, tokio amžiaus mer­
gaites Amerikoje matytume 
kur nors ant kampo šalta- 
košę valgant. Tačiau ši mer­
gaitė yra kapitonas Smir­
nova, kuri yra atlankiusi 
nacių pozicijas virš 800 kar­
tų ir išmetusi neapsakomai 
daug bombų, pasėjant dau­
geliui nacių mirtį.

Toliau ji sako, kad tame 
kongrese buvo majore Yev­
dokia Bershanskaya, kurios 
vadovybėje moterų lakūnių 
skyrius yra plačiai pasižy­
mėjęs. Ši jauna moteris, tu­
rinti 31 metus amžiaus, yra 
apdovanota su penkiais me­

KAS ČIA.
“Sandara” nusiminus, kad 

lenkų tremtinė valdžia jau 
atsisakius Vilniaus reika­
lauti. šis laikraštis sako, jei 
lenkai negaus Vilniaus, jis 
pasiliks Lietuvos sostine, o 
Lietuva yra tarybinė respu­
blika. “Sandara” dėlto sako, 
kad “politiniais ir morali­
niais sumetimais lenkų val­
džia neprivalėtų perleisti 
Vilnių.”

Ką gali lenkai Vilniaus

PRO ŠVAISTOS UUOSYBĖS 
(AuWitiS aukauja Ispanijos'liaudžiai) 
Kad sykį sutvisko prošvaistos liuosybės

Paskleisdamos savo esybę; 
Te kruvinos iltys fašizmo baisybės

Nenugalės ląisvės didybę.
Nors žvėrių dvikojų barbariškos gaujos 

Okeanus kraujo išgėrė,
Bet kritusių vietoj kilo spėkos naujos;

Liuosybei jos ateitį tvėrė.
Vaizdai sužibėję gyvenimo naujo 

Galybę į širdis įpylė...
Panardyta liaudis tvane savo kraujo, 

Kritusių draugų nesuvylė.
Apgęsusios ugnys širdyse rusena, 

Taikosi fašizmą partrenkti;
Tai kas taip niekinga, žvėriška ir sena, 

Kad naują buvimą įrengti.
Sustos jie rikiuotėn visi taip kaip vienas, 

Kad kovą už laisvę-atsteigti,
Ir truks prieš jų galią pavergėjų plienas— 

Ne rytmetį tamsai įveikti!
A. Dagilis.

ši fotografija nutraukta iš lėktuvo parodo ant greitųjų Talkininkų pagamintą prieplau­
ką prie Francūzijos krantų. Darant invaziją Francūzijon Talkininkai nenaudojo jau 
esamas prieplaukas, kur naciai tikėjosi, bet atsivežė iš Anglijos gatavai pagamintus plie­
no šmotus ir ant greitųjų sudėję pasidarė net dvi tokias prieplaukas, kur išlaipino karei­

daliais už savo atsižymėji- 
mus.

Jos gyvenimo praeitis 
menkutė. Pereitame kare 
žuvo jos tėvai, ji likosi naš- 
laitė-benamė.

Sovietų valdžia aprūpino 
visus našlaičius ir suteikė 
jiems mokslą. Ji baigė orlai- 
vyno mokyklą 1931 m. Vė­
liau dirbo toje šakoje: per­
veždavo medžiagą ir žmo­
nes.

1937 m. ji buvo instrukto­
rė orlaivininkystės moky­
kloje. Už savo gabumą ji li­
kosi apdovanota garbės me- 
daliumi.

Ji yra vedusi ir turi 8 me­
tų sūnų, jos vyras taip-pat 
yra lakūnas.

Korespondentė savo apra­
šyme stebisi, kad tokios pa­
garsėjusios moterys nei kiek 
neparodo išdidumo. Jos kal­
ba be jokio balso pakėlirtio, 
aiškiai ir praktiškai. Bet jų 
žodžiuose matosi neapsako­
ma meilė dėl žmonijos ir sa­
vo krašto, o neapykanta na­
ciams.

Šiame kongrese buvę par­
tizanių, tankų vairuotojų, 
fabrikų darbininkių, bet ne- 
pažystant jų asmeniniai, 
manytum, kad tai susirinko 
viena šeima, kuri lygiai bai­
saus priešo nuskriausta ir 
rūpinasi, kaip atstatyti su­
griautą pirkutę ir suvaldyti 
įsiutusį kriminalistą.

Kuomet kalbėjo Bulygina, 
ji nušvietė kokiose sąlygose 
Leningrado gyventojai tu­
rėjo gyventi per devynis 
šimtus dienų. Ji pabrėžė, ne­
žiūrint, kad kulkos lėkė per 
mūsų galvas ir alkis vargino 
kas valanda, jų pasiryžimas 
laikytis ir gyventi iki tol, kol 
jėgų ištesės. Tie, kurie jau 
gyveno paskutinę minutę ir 
atidarė savo akis paskutinį 
kartą, jie savo paskuti­
niuose žodžiuose pasakė: 
Mes norime gyventi ir atmo­
kėti sužvėrėjusiems na­
ciams, pasakė kalbėtoja.

Mažamečių kūdikių kū­
nai, kurie riogsojo gatvėse 
sudraskyti nacių kulkų, ne­
kėlė gailesčio, tik skatino 
gyvuosius gyventi ir atmo-

Vienas jų atsakymas bu­
vęs tiems žmonėms, kurie 
jau neturėjo spėkų:—Jei jūs 
neturite spėkų, dirbkite vis 
tiek. Ji aiškino, kad darbus, 
kuriuos turėjo atlikti, reikė­
jo mokintis metus laiko, ta- 
čiaus tose jų sąlygose jos iš­
mokusios į mėnesį laiko.

Vėliaus ji pridūrė, kad ne­
žiūrint visų tų pergyvenimų, 
Leningradas liko apgintas, 
o dabar gerokai atstatytas. 
Žmojiės, kurie išliko gyvi ne 
iš prievartos dirba, bet iš ne­
apsakomos meilės ir džiaugs­
mo. Visi stojo atstatymo - 
darban. Sako, mokytojos 
ėmėsi atstatymo ir nudažy- 
mo mokyklų ir tt.

Alexandra Zakharova sa­
vo kalboje pasakė, kad ji 
esanti viena iš. tūkstančio 
partizanių moterų, kurios 
skaudžiai atmokėjusios na­
ciams už jų žvėriškumus.

Nežymiai ji pažymėjo, kad 
ji patyrusi, jog merginos 
esančios drąsesnės už vyrus.

vius ir iškėlė karo pabūklus. (Tąsa ketvirtam pusi.)
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Pats svarbiausias uždavinys 
Amerikos žmonėms dabar 
sumušimas Hitlerio, apgy­

nimas demokratijos.
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j Moterų Skyrius į Fašizmas yra moterims ver- $
gija, žmonijai nelaimė: su- 
mušimas jo yra pati svar- ė

biausia mūsų užduotis. £

AMERIKOS KŪDIKIAI JUODOJ RINKOJ
Karas Aliarmiškai Sukrėtė Socialį Gyvenimą ... Tragiška 

Betėvių Kūdikių Padėtis . . . Naujos Aukos
Didmiesčių Gyvenimo Sukūryj

jauni, bet vaikų neturi. Juo­
du mielai paimtų tavo kūdi­
kį augint ir užaugint, kaipo 
savo. Žinoma, už tai turėsi 
man atlygint bent penkis 
šimtus dolerių. Idant tai at­
likus, turi pasirašyt ant šio 
dokumento; savo parašu, 
reiškia, atsižadi savo kūdi­
kio ir atiduodi kitiems ant 
visados.”

Tas daktaras po stogu sa­
vo klinikos veda labai pel- sju> kad sekančiame mūsų 
ningą nelegalių kūdikių juo-, Kultūros Kliubo susirinki- 
dą rinką. Nulupa devynius1 
kailius ne tik toms į “bėdą” 
papuolusioms merginoms, 
bet tuos kūdikius paskui 
parduoda tokiems, kurie 
daugiausia užmoka.

Socialių santikių valdžios 
organai patyrė, jog toki žu- 
likai didmiesčiuose už kiek­
vieną tokį kūdikį parduoda­
mi gauna nuo 500 iki 1,000 
dolerių. Jie tai daro kytriai, 
įstatymų rėmuose. Didžiu­
moj valstijų įstatymai mat 
laiduoja tokioms motinoms 
atiduot savo kūdikį kokiai 
nors šeimynai; toji šeimyna, 
prisilaikant tam tikros tega­
lės procedūros, kūdikį augi­
na kaipo savo ir niekas, net 
ir tikra motina, paskui atimt 
negali.

Tokioj transakcijoj, kaip 
matote, riebiai pasipelno tik 
daktaras ir niekas daugiau. 
Jis tarpininkauja, jis tokia 
suviliotos ir suviltos mergi­
nos nelaime pasinaudoja. 
Juk tokia mergina, papuo­
lusi į “bėdą,” nejaugi pub- 
liškai paieškos, kas norėtų 
užaugint ir pasisavint jos 
“nelegaliai” gimusį kūdikį.

Didmiesčio ligoninėse, mo­
tinų skyriuose, šiandien ku­
pina išsigandusių ir nesvie­
tiškai susirūpinusių mergi­
nų. Ir čia prieiname prie 
antros scenos kalbamoj dra­
moj:

Tarpe tokių merginų— 
būsimų motinų—slankioja 
tam tikros agentės... Pri­
eina prie vienos, kitos.... 
Išsikalba, įsigyja pasitikėji­
mą.

“Atrodo, už savaitės tave 
išleis. O kur eisi? Ar turi 
vietą sau ir kūdikiui? Ar 
turi pinigų bent pradžiai? 
O ir su darbu nekaip ? .... 
Labai gaila, bet žinai, aš ve 
ką tau patarčiau ...”

Ir čia, kaip ir toj daktaro 
privatinėj klinikoj, pasikal­
bėjimas baigiasi panašia 
transakcija: kūdikis išstato­
mas “juodoj rinkoj.” Iste­
riška motina netenka kūdi­
kio, kas nors iš to riebiai pa­
sipelno.

Tokių ir panašių scenų 
būtų galima čia pacituoti la­
bai daug. Jos apima dau­
gumoj neturtingas mergi­
nas, darbininkes. Štai tre­
čia iš eilės kalbamoj dramoj 
scena; ji paliečia merginą 
visai skirtingos ekonominės 
padėties, panašumas tik ta-

Kiekvienas karas papras­
tai iššaukia suirutę socia­
liam žmonių gyvenime. Kai­
muose tokios atmainos nežy­
mios, jų ten kaip ii’ nėra; 
didmiesčiuose, kur karo at­
mosferoj žmonių gyveni­
mas užverda visais garais, 
daugelyj atvejų nepatyrusį 
gyvenime išmeta iš norma- 
liųvėžių. Ir šiandien indus­
trijos centruose, į kuriuos 
dideli uždarbiai sutraukė 
daugybę svieto, metasi į akį 
vienas ir kitas reiškinys, ti­
piškas produktas naujos gy­
venimo atmosferos.

Iš kaimų ir miestelių trau­
kia tūkstančiai; juos vilioja 
miestas dideliais uždarbiais. 
Su ta minia (darbininkais) 
atvyksta vįsoki aferistai ir 
piktos valios spekuliantai. 
Labai tankiai vaikinas ar 
mergina, atvykę iš tolimos 
provincijos, stačiai apsvaigs­
ta naujo gyvenimo sūkury­
je ; apsvaigsta ir nukenčia.

Skaudžiausia nuk e n č i a 
neiviškos merginos; jos, 
daugumoj užaugę lankų, 
miškelių ir sodų su gėlių 
darželiais atmosferoj, atvy­
kusios į didmiestį bando ir 
čia reaguotis tais provincio- 
naliais įpročiais, čia jas be­
veik ant kiekvieno žingsnio 
pasitinka naujos, -svetįjnos 
ir nežinomos problemos. Ir 
taip toji raudonveidė mergi­
na, kupina saldžių idealų, dėl 
neatsargumo tampa auka 
tiems, kurie šiandien did­
miesčiuose dienomis ir nak­
timis be pertraukos yra va­
dovaujamais aktoriais dra­
mos gyvenimo padugnių.

Štai keletas tipiškų toj 
dramoj scenų:

... Didelis vidurvakarinių 
valstijų miestas. Privatinėj 
tūlo daktaro klinikoj ant lo­
vos guli jauna moteris; ji 
jaunutė, nevedusi, bet jau 
motina...

Netikėtai tapusi nėščia, ji, 
gėdydamasi namiškių ir kai­
mynų, šiaip-taip susikrapšto 
reikalingą pinigų sumą ir 
gauna to daktaro leidimą 
susilaukt kūdikį jo klinikoj.

Pirmas aktas šios mergi- 
z nos dramoj pergyventas, bet 
kaip su kūdikiu ? Kur jį dė-

Kultūros Choro
Speciales PraktiLos

Šiuomi norėčiau atkreipti 
Kultūros Choro narių atydą 
į tai, jog šį ketvirtadienį, 
lapkričio 2 d., įvyks specia­
ls, labai svarbios praktikos.

Mūstj choras prisižadėjo 
dalyvauti ir dainuoti politi­
niame mitinge lapkričio 3 d. 
Lietuvių Auditorijoj, tad 
būtų labai puiku, kad visos 
iki vienos dalyvautume 
praktikose. Jos įvyksta “Vil­
nies” svetainėj.

( Prie progos taipgi primin-

me lapkričio 8 d. turėsime 
labai gerą kalbėtoją, kuri 
duos naujos knygos “Free­
dom Road” peržvalgą. Tai 
knyga, apie kurią visos ša­
lies žmonės kalba, ypatingai 
pažangiųjų tarpe. Bus labai 
žingeidu pasiklausyti. Visos 
laikykime antrą trečiadienį 
lapkričio mėnesio liuosą ir 
dalyvaukime susirinkime.

Kliubo ir Choro 
Pirmininkė.

CHICAGIETES JAU APLEIDO MUS

Ji dingo iš namų savaitei- 
kitai, kaip ir šimtai jai pa­
našių; kaip nors jau išaiš­
kins tą savo prapuolimą na­
miškiams, bet gryšt j namus 
su kūdikiu,—tai jau per 
daug!

Klinikos savininkas atei­
na su “pagelba.” Jis simpa­
tiškai pažiūri į išsigandusią 
motiną ir sako:

“Atrodo, su kūdikiu bus 
tau nesmagumų... Aš la­
bai atjaučiu tavo nelaimei ... 
Aš pasiryžęs sulig išgalės 
pagelbėt...”

Jos akys nušvinta... Jai 
» blyksteli galimybė išsilais- 

vint iš šios padėties.
Daktaras tęsia:
“Aš žinau vieną pasiturin­

čią šeimyną. Juodu vedę,

dą”:
... Draugauja mergina ir 

vaikinas. Abudu pasiturin­
čių tėvų vaikai; abudu lanko 
aukštesnę mokyklą.

Mergina tampa nėščia ... 
Jai lengviau sukrapštyt rei­
kalingą sumą ir ji, “nežinia 
kur dingusi,” pasiduoda į 
daktaro priežiūrą.

Jos vaikinas, bijodamas 
skandalo, pabėga nuo tėvų ir 
savo merginos ...

Šiai merginai pavyksta 
atiduot savo kūdikį kam

■ nors taipgi prisilaikant įsta- 
! tymais nustatytos procedū- 
3 ros. Už kiek laiko betgi tas

vaikinas sugryžta; susieina
■ su ta mergina—dabar jau
■ motina—pasipasakoja kiek-
■ vienas savo tėvams ir nu-
■ sprendžia juodu apsivest, 
5 atsiimant tą kūdikį ir pra-
■ dėt šeimynišką gyvenimą. 

Jų tėvai šiame atsitikime
■ juodu palaimino ii- abudu iš- 
i rašė riebius čekius jų gyve-
• nimo pradžiai, bet... pasi­

rodo tos merginos parašas
• sudarė neperlaužiamą bar­

jerą sukūrimui jiems šeimy-
, ninio gyvenimo. Ji mat at-
■ sižadėjo savo kūdikio ir per- 
. vedė kitiems. Tokią tran- 
, sakciją ji legalizavo savo

parašu ir tai .padaryta sulig 
’ įstatymo!

New Yorke, Chicagoj, De- 
( troite ir kituos didmiesčiuos 

šiandien tas praktikuojama, 
sulig oficialių davinių, gan 
plačiai.

Kokią įtaką tas iššauks 
socialiam gyvenime,—paro­
dys netolima ateitis. Kol 
kas betgi šimtai, tūkstančiai 
tokių motinų, sužnybtų nau­
jo didmiesčio gyvenimo sū­
kuryje, suklumpa ir skau­
džiai nukenčia. Jos dar ne­
visai pražydusiai motinystei 
padaroma gyvuliška opera­
cija ; ir daugėjant miestų gy­
venime tokioms scenoms, so- 

Icialio gyvenimo struktūra, rc- UaUCVltQ, J-ZCXXXCXO V4XXXCXO v«xv VV4 B ~ t
me, kad kaip toji proletaro S18. Jau matomai pradeda pa- 
šeimynos taip ir ši pasiturin- vojingai siūbuot.
čios,—abidvi papuola į “bė- P. K.

Los Angeles, Calif.—Spa­
lio 15 d. Moterų Apšvietos 
Kliubas surengė puikią va­
karienę pagerbimui mylimų 
dainininkių. Turėjome ir 
puikią programą; veik visą 
vakarą chicagietės linksmi­
no mus savo maloniais bal­
seliais. Jos taip gražiai dai­
navo lietuviškas dainas 
mums dar pirmu kartu gir­
dėtas, kad publika nenorė­
jo jų paleisti. Sakė, jog jų 
dainų galėtų klausytis dieną 
ir naktį ir niekuomet neat­
sibostų jų maltiniai skam­
bančios dainelės.

Ilgai, ilgai pasiliks pas 
losangeliečius tas įspūdis ir 
lauksime jų kitu kartu at­
vykstant.

Turėjome ir vietinį solis­
tą, S. Smithą. Jis labai gerai 
pasirodė sudainuodamas tris 
daineles, kas publikai labai 
patiko. Patartina jam ir to­
liau lavintis.

Pasibaigus programai vi­
si maloniai kalbėjosi ir da­
linosi mintimis, išreikšdami 
kaip jiem patiko dainos ir 
kaip ilgai nepamirš jų.

Pelno minima vakarienė 
duos mažai, nes netiek dėl 
pelno kiek pavaišinimui mū­
sų mylimų dainininkių ir 
abelnai svečių, mūsų paren­
gimų lankytojų, vakarienė 
buvo rengiama.

Dabar tariame širdingą 
ačiū visiem kas tik kuom 
prisidėjo prie minimos va­
karienės. štai vardai tų, ku­
rie pagelbėjo: A. Radienė, 
M. Levišauskienė, A. Smi- 
thienė, J. Juzenienė, C. Kaz­
lauskaitė, P. Lalienė, A. Pu- 
kienė, M. Bushienė, U. Dai- 
vienė (netik dirbti pagelbė­
jo, bet ir su auka prisidėjo), 
L. Magilienė taip pat labai 
daug dirbo, apart to rūpes­
tingai darbavosi gavime mė­
sos. Jei ne ji, tai nežinia ką 
būtume darę, nes dabar taip 
sunku sū maistu. Ji tiek 
daug mums pagelbėjo. Blaš- 
kis taipgi daug pagelbėjo. 
Jis mus nuvežė kur tik rei­
kėjo. P. Petrulis pagelbėjo 
prie alaus pardavinėjimo.

Dar kartą ačiū gerina­
mom dainininkėm ir N. Va­
laitienei už akompanavimą

Rytai Neteko Dviejy
Korespondentas iš Ro­

chester, N. Y., prisiuntė 
trumpą žinutę apie tai, kad 
to miesto pažangieji lie­
tuviai vienos savaitės bėgyj 
neteko dviejų pasišventusių 
moterų-veikėjų: Onos Pul- 
tonienės ir Uršulės Klima- 
šauskienės.

Korespondentas kartu pri­
siuntė ir iškarpą iš vietinio 
angliško laikraščio, kurioj 
pažymėta, kad Klimašaus- 
kienė ūmai suimta širdies li­
gos lydint savo draugę Pul- 
tonienę į Mt. Hope kapines, 
kelyje į ligoninę, ambulanse 
mirė.

1 Klimašauskienė, kaip sa­
ko žinutėj, prigulėjusi prie 
Lietuvos Sūnų ir Dukterų ir 
prie DLK Gedimino Drau­
gystės.

Pasišventusią Moterą
Tai buvo visiems baisi iš­
gąstis. Buvo pašaukti 
daktarai ir ambulansas, 
bet niekas negelbėjo.

“Per vieną savaitę nete­
kom dviejų draugių.

“Apie šios draugės gy­
venimą gal kas kitas ge­
riau parašys. Kadangi lai­
dojo šeštadieni, tai susi­
rinko neapsakomai daug 
žmonių ir į kapus palydė­
jęs daugybė automobilių 
ir daug gėlių buvo suteikę 
draugai ir draugės.

“Abiejų draugių labai 
gaila!”
Tai skaudus smūgis Ro- 

chesterio ir visų rytų lietu­
viams.

Talentinga Lietuvaitė

mūsų dainininkėm ir Smi- 
thui ir abelnai visai publikai 
už taip skaitlingą atsilanky­
mą. Mes rengėjos manom, 
kad jūs visi buvot patenkin­
ti kaip su vakariene, taip ir 
su programa.

Gerbiamieji, jei kieno var­
dą pamiršau paminėti, tai 
atleiskit; rodos, kad visus 
suminėjau.

Kiek pelno bus dar tikrai 
nežinom, bet kiek jo bus, tai 
pusė bus skiriama’ spaudos 
reikalam.

Rengėjos:
N. Petrulienė, 
A. Bernotienė, 
M. Levišauskienė.

8-ta Grupė
Aukaus Kraujo

Organizuojama aštunta 
grupė duoti kraujo Raudo­
najam Kryžiui. Jau užsire­
gistravo : •

Frances Kwain,
Vincent Bagdon,
K. Jakubauski, 
M. ^Valaitienė, 
J. Kuodis, 
Anna Wainauskiene, 
D. M.,
Julia Skeberdytė,
Stella Brzenk.
Šiai grupei Raudonajam 

Kryžiuj užregistruota lap­
kričio 18 d. Apie tai bus pla­
čiau rašyta vėliau. Šiuo tar­
pu noriu paraginti visus, ku­
rie norėtų kartu eiti ir au­
kauti kraujo, užsiregistruo­
ti. Šio reikalo svarbą visi jau 
žino. Karas dar nebaigtas ir 
prie to, ir karui užsibaigus 
bus daug mūsų jaunuolių, 
kuriems bus reikalingas 
kraujas, kad gyvastį išgel­
bėjus. Tad be didelio ragini­
mo meldžiu užsiregistruoti 
visus, kurie jaučiasi, kad 
gali kraujo aukauti.

Organizatorė
L. Matuzienė, 

4864 S. Archer Avė., 
Tel. Laf. 8459.

L. Bekešienė “Laisvėje” 
apie Oną Pultonienę rašo:

“Ona visą savo gyveni­
mą dirbo, kiek tik spėkos 
leido, dėl darbininkų gero­
vės. Prigulėjo Komunistų 
Partijoj visą laiką. Buvo 
nare LDS U-tos kuopos ir 
yra buvus jos finansų raš­
tininke. Daug metų prigu­
lėjo prie Lietuvių Litera­
tūros Draugijos 50 kuopos 
ir buvo užrašų raštininke. 
Prigulėjo prie mezgėjų 
kliubo, visą laiką buvo už­
rašų raštininke ir numez­
gė daug sveterių. Nors ir 
nesijautė gerai, bet visur 
dirbo pagelbai-visss Tary 
bų Sąjungos ir Lietuvos, 
siuvo, rinko, taisė drapa­
nas Lietuvos žmonėms.

“Paskutines drapanas 
surinko nuo gyventojų 
ant savo gatvės, sutaisė ir 
ketvirtadienį, spalių 5-tą, 
atnešė. Buvo linksma, 
smagi. Sakė—Mano drau­
go sveikata jau daug ge­
resnė. Ne po ilgo sugrįš iš 
ligoninės, šeštadienio va­
kare buvo aplankyti savo 
mylimą draugą. Linksma 
parėjo namo, atsigulė ir 
daugiau neatsikėlė, užmi­
go ant visados.”
Apie Pultonienę gražiai 

aprašo R. Barauskas “Liau­
dies Balse”.

Apie Uršulę Klimašaus- 
kienę L. Bekešienė sako:

“Nespėjome atsisvei­
kinti paskutinį kartą su 
Onute Pulton, visi sėdom 
važiuoti namo ir vėl iškilo 
kita tragedija. Draugė 
Uršulė Klimašauskienė 
įsėdo į karą važiuoti namo 
ir staiga, ant vietos, mirė.

Churchill Sveikina 
Rooseveltą

LONDONAS, Sp. 29.—Pre- 
inieras Churchill pasiuntė svei­
kinimą prezidentui Rooseveltui 
proga didžios Amerikos Laivy­
no pergalės Filipinų vandenyse.

Savo sveikinime Churchill pa­
žymi, kad ir Australijos kruize- 
rių eskadra dalyvavo susirėmi­
me su japonais.

Skambina Gitarą, Skambina 
Pianą; Dainuoja, šoka ir 

Deklamuoja.
Mūsų priauganti karta 

duos Amerikos liaudžiai vi­
sokių profesionalų. Jau da­
bar turime nemažai profe­
sionalų dainininkų, muzi­
kantų, gydytojų, advokatų, 
mašinistų ir tt. Užvis labiau­
siai, betgi, ir mūsų jaunimas 
kaip ir tėvai myli dainą ir 
muziką. Iš visų profesijų, ši­
ta daugiausiai mūsų jauni­
mą patraukia, ypatingai iš 
tos “gražiosios lyties” pusės.

Čia noriu jus supažindinti 
su vieną jauna roselandiete, 
Mildred Cipas (Cipiūte).,. 
Dar visai jauna metais, bet 
jau gan aukštai prasisiekus 
ir dideliai pamylėjus muzi­
ką ir dainas. Mildred skam­
bina gitarą, skambina pia­
ną; ji dainuoja, šoka ir de­
klamuoja. Mildred yra Rose- 
lando Aido Choro narė. Ji 
taipgi yra narė Chicago 
Plectrophonic Orchestros.

Mildred yra laimėjusi tri- ’ 
juose kontestuose amerikie­
čių tarpe. Mokyklos Lundin 
Studijos organe “Music To­
day” liepos-rugpiūčio laidoj 
apie Mildred aprašoma kaip 
puikiai ji atsižymėjo birže­
lio mėnesį, kada orchestra 
davė programą ŪSO paren­
gime, Highland Park. Ji tie­
siog užžavėjo publiką. ŪSO, 
kaip žinome, rengia progra­
mas kareivių naudai.

Tam pačiam organe už 
rugsėjo-spalio mėnesius dar 
daugiau pasakyta apie Mil­
dred. Ji vėl atsižymi TIME­
FORTUNE magazine dar­
bininkų parengime, čia ji 
taip puikiai valdo elektriki- 
nę gitarą, jog publika nenori 
paleisti nuo estrados ir iš vi­
sų dalyvių tame programe 
ji viena užkviečiama daly­
vauti kitam jų parengime, 
kur visi kiti programe, apart 
jos, vien profesionalai. Tame 
parengime jai akompanuoja 
visa orchestra ir šokikai šo­
ka prie jos muzikos. Progra­
mai užsibaigus visos šokikės 
nusisega gėles ir atiduoda 
Mildredai; ji apleidžia sve­
tainę apdovanota.

Gražu, kad mūsų lietuvai­
tės taip puikiai pasirodo ki­
tataučių tarpe.

Draugė.

3



Ketvirtas puslapis.

GAUSI AUKA LIETUVOS ŽMONĖMS
vis ir F. Fleming. Karosai 
$6.50. Siamtai $6. Po $5: F. 
J. Vesely, Burdiai, Crenscki, 
Kimup, Bildavo, Zalogiai, 
Zalogiūtė, Sutkai, Radiai, 
Šimkus, Senbernis, Matule­
vičiai, Kučinskai ir W. Ja­
cobs. Po $3: Mugianiai, 
Espenza, Baronai, S. Šlege- 
riai ir Mitcheliai. M. Baltu- 
loniūtė $2.50. Po $2: Olga, 
Auškelis, E. Karosiūtė, 
Green, Milleris ir M. Paukš­
tienė. Po $1.50 šilkaitienė ir 
M. Stasulaitis. Po $1: Lietu­
vaitė, S. Jankeiz, Brack­
man, E. Winup, M. Straus, 
Roy, Anna Jacobs, Dansot 
ir M. Spradus. Viso $300.

Nuo baro liko $71.68. Tad 
šis parengimas atnešė' 
$371.68. Bravo rėmėjam vy-l 
ram už jų sėkmingą paren­
gimą. Jie visi sušilę dirbo, 
kad būtų pasekmės.

Korespondentė K. M.

San Francisco, Calif.— 
Rugsėjo 24 d. San Francisco 
Mezgėjų Kliubo vyrai-rė- 
mėjai surengė bankietą J. 
Koblino saliukėj tikslu pa­
sveikinti viešnias daininin­
kes K. Abekienę ir A. Ken- 
stavičienę iš Chicagos ir 
kartu sukelti pinigų dėl Lie­
tuvos žmonių.

Rėmėjai vyrai daug triūso 
ir iškaščių turėjo dėl šio pa­
rengimo. Jau kelintą sykį jie 
surengė panašią pramogą. 
Pereitą metą surengė dėl 
Raudonosios Armijos kovo­
tojų.

Bankietas buvo pasek­
mingas. Turėjome dar pro­
gą išgirsti dainininkes Abe­
kienę ir Kenstavičienę. Jų 
dainos užžavėjo publiką. Jos' 
netik puikiai padainavo, bet 
ir pakalbėjo. Californiečiai 
išnaudoja progą kada tik 
sulaukia svečių. Abekienė 
puikiai pakalbėjo šių dienų 
klausimu. Ji nurodė kaip 
veikia rytinių valstijų lietu­
viai, ypatingai Lietuvos 
žmonių rėmime. Kenstavi- 
čienė sveikino californie- 
čius. Ji sakė: “Jūs mus vi- 
liojate į saulėtą Californi- 
ją.” Ilgai pasiliks pas mus 
jų žavėjančios dainos ir jų 
draugiškumas.

Iš vietinių kalbėjo Karo- 
sienė, Butkienė, Shultz ir 
Koblin. Jie ragino visus pri­
sirengti prie balsavimų lap­
kričio 7 d. Kurie dar neužsi­
registravę, liepė tuojau eiti 
užsiregistruoti ir balsuoti 
už prezidentą Rooseveltą.

Po kalbų prasidėjo aukų 
n o. ,į ^Kazlauskas au­

kavo $55. Po $50 A. Shultž 
ir J. Koblin. Po $10 A. Lietu-

Pagelba Leyte 
Salos Benamiams

LEYTE, Filipinai.—Filipinų 
administracija, padedant Ame­
rikos armijos atstovams, sutei­
kė pagclbos 50,000 filipiniečių, 
kurie liko be pastogės pasėkoje 
mūšių Leytc fronte.

Benamiai gavo maisto ir dra­
panų. Šalpos reikalui vadovau­
ja Dulag meras Nicholas Bau­
tista.

Sunkiai Serga
M. Beržinskienė

Nuoširdi vilnietė ir viso 
pažangaus judėjimo rėmėja, 
narė Chicagos Liet. Moterų 
Kultūros Kliubo M. Ber­
žinskienė jau geras laikas 
kaip nebegali išeiti iš savo 
namų ir kuone visą laiką 
guli ligonio patale. Kliubo 
narės ir kitos pažystamos 
turėtų atlankyti tą širdingą 
mūsų narę ir tuom paleng­
vinti jos sunkias valandas. 
Jos antrašas, y ra: 6610 So. 
Morgan st.

Paskutinį kartą „kada nu-i 
ėjau Beržinskienę atlankyti, 
ji pirmiausiai užklausė kaip 
einasi Lietuvos žmonių šel­
pimo darbas ir pasikalbėjus 
apie tai, ji davė $4 ir liepė 
nupirkti Lietuvos žmonėm 
kas reikalinga. Jos ma­
nymu, žiemai atėjus reikės 
kuodaugiausiai šiltų kojinių 
ir liepė nupirkti. Tas parodo 
Beržinskienės nuoširdumą. 
Drabužių rinkijno komitetas 
taria jai ačiū už tai.

L. Matuzienė.

Virš šimtas žmonių žuvo gaisre ir dar apie dviejų šimtų likimas nežinomas, kai aną­
dien Cleveland© dujų sandėlis ekspliodavo. Daugiau negu 250 apielinkės rezidencijų su­

naikino gaisras ir ekspliozijos.

Sonoma, California
Pietūs Su Viešniom Iš 

Chicagos.
Spalio 1 d. drgg. Zalogiai 

ir B. Zalogiūtė sukvietė bū­
relį svečių ir iškėlė pietus 
savo ūkėj šiame istoriniam 
meistęly, varde Mezgėjų 
Kliubo. Pasitaikė šiltas oras, 
tad susirinkusieji gavo pro­
gą pasišildyti ant saulės.

Zalogiai prirengė puikius 
pietus pavaišinti svečius, bet 
pietaujant svečiai pasidalino 
mintimis Lietuvos žmonių 
rėmimo klausime.

Dainininkės Abekienė ir 
Kenstayičienė dar kartą pa­
linksmino susirinkusius sa­
vo maloniais balsais. Po dai­
nų rinkta aukos Lietuvos 
žmonėm. Siamts aukavo $6. 
Po $5: A. Shultz, Kučinskas, 
Jurgenson, Karosai, Vese- 
liai ir Sutkai. Po $3 Burdie- 
nė ir Kazlauskas. Po $2.50 
Anderson ir C. Kiesel. Po 
$2: J. Koblin, Mugianienė, 
Zalogiai ir Zalogiūtė. Smul­
kių $6.50. Viso $61.50.

Nors Zalogiai gana toli 
nuo San Francisco apielin­
kės, bet jie nepasilieka nuo 
rėmimo svarbių tikslų. Ber­
nice Zalogiūtė pirmiau gy­
vendama San Francisco 
daug prisidėjo prie veikimo, 
ypatingai Pabalti jos Komi­
tete. Ji išvažiavo pas tėvus į 
Sonoma užimti ' direktorės 
vietą ligoninėj. Mes linkime 

v r t; N I s

Raudonojo Kryžiaus vežimai ritasi plieniniu vieškeliu, 
kuris ant, greitųjų nutiestas ant vandens darant invaziją 
Francūzijon. Talkininkai turėjo pasigaminę dvi perke­
liamas prieplaukas ir tuom pagavo nacius neprisiren­
gusius sutikti invaziją, kur nebuvo jokios prieplaukos.

Hitleriniai Paliuo- 
savo Schachtą

STOCKHOLM. — švedų laik­
raštis “Dagcns Nyhcter” pra­
neša, kad hitleriniai paleido iš 
kalėjimo bankininką Schach­
tą. Jis buvo suareštuotas są- 
ryšyj su pasikėsinimu ant Hitle­
rio gyvasties.

Schacht nebuvo nacių parti-

Bernicei gerų pasekmių jos 
atsakomingam darbe.

Koresp. K. M.

Harmonija 
Jugoslavijoj

LONDONAS, Spalių 29.—Lais­
vosios Jugoslavijos radijas pra­
neša, kad įvyko pilnas susitari­
mas tarpe maršalo Tito ir trem­
tinės valdžios premiero D-ro 
Subasič. Susitarta visais poli­
tiniais klausimais.
Rekomendaciją susitarti abiem 

Jugoslavijos vadams padarė 
maršalas Stalinas ir premjeras 
Churchill.
jos narys. Kalėjime jisai išbu­
vo du ir pusę mėnesio.

KĄ PATYRĖ
(Pradžia 2-ram pusi.) 

Jų pulkas išnaikinęs dešim­
tį tūkstančių nacių. Ji sako, 
kuomet jų pulko vadas bu­
vo sužeistas; abi kojos buvo 
peršautos ir negalėjo pasi­
traukti su partizanais, tai 
viena partizanė pasiliko prie 
vado ir kartu mirė su juo.

Suprantama, kad ne visos 
delegatės turėjo progos sa­
vo patyrimus atpasakoti, 
tam nebuvo laiko. Tačiau 
korespondentė bandžiusi as­
meniniai išsikalbėti su dau­
geliu. Jai atkreipė domę 
Pasha Praskovia Yermolen- 
ko iš Kijevo apskrities.

Ši jaunuolė buvusi nacių 
išvešta į koncentracijos 
kempes ir jai teko daug bai­
senybių pergyventi. Tačiau 
jai pavyko pabėgti. Ji norė­
jusi stoti į Raudonąją Ar­
miją, tačiau gavusi iš val­
džios patarimą dirbti namų 
fronte. Ji paskirta bulvių 
auginimo skyriaus vedėja ir 
akcentuotai pažymėjusi, kad 
ji savo pareigas atliks juo 
geriausiai.

Lengva suprasti, kodėl

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvehill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICen 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

Ambulanso
Patarnavimas

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Dieną ir 
Naktį

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIU LAIDOTUVIŲ

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ 

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place . 10756 Sfr. Michigan Ave.

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 5572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITL’ANICĄ AVE. TELEI ONAI: YARDS 1138 ir 1139

ANTANAS M. PHILIPS 
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S- MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661
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šios delegatės nebuvo galima' 
išskirti ir jos sudarė vieną 
bendrą šeimyną. Jos visos 
pergyveno įvairių sunkybių 
ir matė nacių žiaurumus. Vi­
sos turi vieną neapykantą 
prieš nacius, jos lygiai myli 
savo šalį ir dėl jos nebijo 
mirti. Pas jas nėra tušty­
bių ir tuščios garbės ieškoji­
mo nacių žiaurumas lygiai 
užgrudino jų pasiryžimą ko­
voti ir laimėti, kad nugalė­
jus nacius vėl sukurti gražų 
ir ramų gyvenimą.

Gyvenimo sunkumai yra 
geriausia mokykla. Sovie­
tinė tvarka ir suteiktos kiek­
vienam žmogui lygios teisės 
gyvenime, išauklėjo Sovietų 
moteris tikromis patriotė­
mis.

—Biržietė.

Phone: Lafayette 5800 
4180 Archer Avenue

URBA Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms, 

Bankietams, Laidotuvėms 
Paruošimams

SAN PEDRO—Lyle Proctor, 
Local 13. ILWU: "Under the 
Republicans our union was 
starved out. Under the New 
Deal we rebuilt our union 
and won a living wage. I 
don't want Hoover control­
ling America through his 
stooge, Dewey. I'll vote for 

Į Roosevelt and Truman."

DULUTH—Tom Black, presi­
dent, Local 2542, USA.- "I 
want to make sure my kids 
get a decent break. I want 
them to have jobs, not 
apple stands. I don't want 
them to march off to war, 
twenty years hence. The 
Republicans can't assure 
This. Roosevelt can."

CHICAGO-W. L. Barber, 
Local 274, UAW: "Roose­
velt gets my vote. He res­
cued America from the 
mess the Republicans left 
in 1932. And now the Re­
publicans, with Dewey as 
their front, want to get 
back into power. You don't 
think I want that!"

NEW YORK — Melvin Lip- 
shutz. Local 430, UE: "I'm 
a war veteran who believes 
we shouldn't take a win­
ning pitcher out of the box. 
Dewey can't and doesn't 
know enough about world 
or domestic problems. I 
know F.D.R. means quick 
victory and jobs for all,"

BOSTON-Samuel Albert, 
ACWA: "Roosevelt's the 
first president since Wilson 
who's helped the people. 
Back in depression days I 
had pay envelopes with 
$2.98 and less. But every­
thing is better now. Higher 
pay, better working condi­
tions and social security."

ATLANTA - Mrs. Maggie 
M. Henson, Textile Work­
ers Union:' "We workers, 
especially the Women 
workers, know the country 
needs Roosevelt. He has 
led us to victory in war. Hu 
must lead us to victory in 
peace. The record proves 
he can do this/'

4
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į Kultūros ir Meno Kliubo Radijo Programos | 
Iš Stoties WGES, Antradienių Vakarais, Nuo 7:30 Iki 8 j 

-------------  . . I 
Kadangi stotis reikalauja prisiųst vertimus iš anksto, j 

tai 'visokį skelbimai turi būt priduoti anaunseriui j 
ne vėliau sekmadienio; geriau būtų dar anksčiau į

IŠRENKANT ROOSEVELTA IR TRUMAM TU­
RIME IŠRINKTI IR KITUS KANDIDATUS

VISI Į Lietuvių Auditoriją Penktadienį, Kur Kalbės Lu­
cas, Gorskis, Adv. Kai, P. šaltimieras, Abekas ir Kiti

UNITED NATIONS

Šį antradienį mūsų radijo programos meninę dalį atliks 
FR. JAKUBAUSKAS. Vėliausios žinios ir įvairūs prane­
šimai. Malonėkit nepamiršt. J. P. S.

ROSELANDO ŽINIOS
AIDO CHORO VEIKLA

Roselando Aido Choras 
pereitą penktadienį turėjo 
susirinkimą ir tuom nutarė 
surengti žaislų vakarą su 
dainų programų gruodžio 
17, Roselando lietuvių sve­
tainėj, 10413 S. Michigan. 
Komisijon išrinkta Dorothy 
Razmus, Josephine Wirba, 
Palmira Bacevičiūtė ir 
Johnny Razmus. Tai bus 
paskutinė Aido Choro pra­
moga šiais metais—užbaiga 
labai vaisingo ir gero darbo.

Dėl ateinančių metų Aido

BROADWAY
KVIETKININKAS

Verčiasi su Pasitikėjimu 
Gėlės Vestuvėm, Laidotuvėm 
Didelis Pasirinkimas Augalų

1010 Broadway 
ROCKFORD, ILL.

Telefonas Main 2371

PAUL'S PLACE
POVILO ŠIMAIČIO

TAVERNAS IR VALGYKLA

Penktadieniais žuvienos 
šeštadieniais Vištiena

Prie pirmos progos užeikite 
pas Povilą

2604—11th St.
Rockford, III. Tel. Main 1146 .

Roselando Kultūros 
Kliubo Susirinkimas

Roselando Lietuvių Kultū­
ros Kliubo narių visuotinas 
susirinkimas įvyks ketvirta­
dienį, lapkričio 2, 7:30 va­
karo, savoj svetainėj, 10413 
So. Michigan avė.

Visi nariai prašomi atsi­
lankyti, nes turime daug 
svarbių reikalų.

Kviečiame ateit ir norin­
čius įstot į mūsų Kliubą.

Sekretorius.
dainininkai rengiasi persta- 
tyty operetę “Kada Kaimas 
Nemiega.” Bus suvaidinta 

; vasario 11, Venetian Hall, 
139 E. Kensington Ave.

Išrinkta komisija dėl pa- 
I dalinimo rolių. Ateinantį 
i penktadienį bus pranešta 
įkas bus lošėjais.
1 Aido Choro vajus padidi­
nimui dainininkų skaitliaus 
eis iki galo šių metų; tuo­
met bus paskelbta kiek bus 
gauta naujų dainininkų. Jau 
dabar matosi, kad choras 
bus gražiai padidintas, ir 
galima tikėtis, kad ateinan­
čiais metais Roselando Ai­
do Choras galės veikti labai 
linksmai ir pasekmingai.

A. Libertes Bridis.

Scott Lucas

j Tyrumas ir Akuratnumas

KLINGSTEDT
VAISTINĖS-PIIARM AC Y 

Receptų Išpildyme

1030 Broadway
Phone M-2087, Rockford, Ill.
RALPH E. LADD, R. PH. Sav.

ROCKFORDO BIZNIERIAI

MCALLISTER — JULIAN
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI

304 N. 5th St. Tel. M. 3545

Pereito šeštadienio de­
monstracija už Rooseveltą 
Soldier Field parodė, kaip 
majoras Kelly pareiškė, jog 
Chicagos mieste Rooseveltas 
gaus 400,000 balsų daugiau 
už kitus kandidatus į prezi­
dento vietą. Tačiau turime 
žinoti, kad išrenkant Roose­
veltą ir Trumaną, turime iš­
rinkti į gubernatoriaus vie­
tą Thomas J. Courtney, į se­
natoriaus vietą Scott Lucas, 
į kongresmano vietą Gorski 
ir Mrs. Douglas.

Dėlei kandidatų garsini-' 
mo, išdėstymo rinkimų 
“platformos” ir tt. įvyks ma­
sinis mitingas visų Chicagos 
lietuvių ateinantį penktadie-

,. - —-

Sovietų Sąjunga 
Nedalyvaus Orlaivinėj 
Konferencijoj

Trečiadienį Chicagoj pra­
sidės orlaiviniais reikalais I 
konferencija, kur yra už­
kviesta 50 šalių atsiųsti at­
stovus.

Pirmiau buvo skelbta, jog 
dalyvaus šioje konferenciję- 
je ir Sovietų Sąjungos atsto­
vai. Bet dabar, gautomis 
žiniomis iš Maskvos, Sovie­
tų S? iungos atstovai neda- 
lyvau-.

Sako, nedalyvaus Sovietų 
Sąjunga dėlto, kad toje kon­
ferencijoje dalyvaus Portu­
galijos, Ispanijos ir Šveica­
rijos atstovai. O tos šalys 
per eilę metų laikėsi fašisti­
nės kripties. Dėl tų šalių fa­
šistinio veikimo Sovietų Są­
junga nenori turėti nieko 
bendro.

nį, lapkričio 3-čią.
Visi nuoširdžiai kviečiami 

penktadienį masiniai vykti 
į Lietuvių Auditoriją ir pri- 
sidėti prie entuziasmo kėli­
mo išrinkimui Roosevelto, 
Trumano ir kitų kandidatų.

Masiniame mitinge dėlei 
rinkimų kalbės įžymus kan­
didatai, Scott Lucas, Gorski 
ir kiti. Lietuviškai ■ kalbės 
Paul šaltimieras, advokatas 
Charles P. Kai, F. Abekas ir 
kiti.

Bus gražus meniškas pro­
gramas. Agnes Kenston ati­
darys masinį mitingą dai­
nuojant šios šalies himną. 
Dainuos Moterų Kultūros 
Choras, vadovybėje Alice 
Steponavičienės, taipgi dai­
nuos LKM Choras, vadovy­
bėje Anna Petrutienės.

Mitingą rengia Lietuvių 
Komitetas Roosevelto Išrin­
kimui. Šitas komitetas at­
liko labai daug ir puikaus 
darbo išrinkimui pažangių 
kandidatų. Komitetas su­
sideda iš 43 nepartijinių or­
ganizacijų.

To komiteto visi nariai 
nuoširdžiai kviečia į didžios 
reikšmės ir jau paskutinį lie­
tuvių mitingą, surengtą to 
komiteto.

Neužmirškite, visi penk­
tadienį į Lietuvių Auditori­
ją, 7:30 vai. vakaro.

Lietuvių Komitetas 
Roosevelto Išrinkimui.

18-ta Apielinke
Juozo Kuzmicko (Uktvė- 

rio) ir jo šeimos pagerbimo 
vakaras įvyks lapkričio 4-tą 
dieną, šeštadienio vakare, 
Apveizdos Dievo parapijos 
mokyklos svetainėj, 18-ta ir 
Union avė.; pradžia 7:30 vai. 
vakaro. Juozas sveikas bū­
damas veikė dėl visuomenės 
labo ir kokiam reikalui atsi­
tikus patarnavo ypatiškai, 
pagal išgalę. Todėl dabar 
kviečiame visus Juozo pažys­
tamus, kaimynus ir draugus 
atsilankyti į šį vakarą. Įžan­
gos nebus. Katrie esate ga­
vę atvirutes, malonėkite at­
sinešti. Bus gera muzika— 
p. Kriaučiūno—šokiams, ga­
lėsim linksmai laiką praleis­
ti. Kviečia Rengėjai.

R£ST r O R G/’J.' 
on silk looms weighted wrm 
STONES To WEAVE CANVAS' AND 
WITH METAL JOINTS CUT FROM 
U.S- GASOLINE CANS, THE 
CHINESE MADE 5000 COTS TOR 
U.S. GFj IN CHINA/

NEWS DESK/
The first story to appear in an 
NEWSPAPER UNDER A BRUSSELS 
GERMAN OCCUPATION WAS 
BRUSSELS CAFE crowded with

Trečiadienį LDS 53 Kp.
Mėnesinis Mitingas

Ateinantį trečiadienį, lap­
kričio 1-mą, Lietuvių Audi­
torijoj įvyks LDS 53 kuopos 
mėnesinis susirinkimas.

Visi kuopiečiai privalote 
susirinkime dalyvauti. Rei­
kės pasitarti apie mūsų va­
karėlį, kuris įvyks lapkričio 
19-tą Lietuvių Auditorijoje.

Yra ir daugiau svarbių 
reikalų.

Šiuo laiku eina LDS naujų 
narių vajus. Visi privalome 
prisidėti prie Susivienijimo 
auginimo ir stiprinimo.

Kuopos valdyba ragina ir 
prašo visus narius būti tre­
čiadienį susirinkime, .kuęis 
prasidės 7:30 vai. vakaro.

Kuopos Valdyba.

Medicinos Daktarai 1

Dr. Emily V. Krukas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210

Res. Tek Republic 0054
Jeigu Neatsiliepia —

Sauk KEDzie 28 6 U
VALANDOS:

Kasdieną nuo 1 iki 3 Vai. Popiet 
ir nuo 6 iki 9 Vai. Vakarais.

Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­
niais pagal Susitarimą.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos' 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

Simonas Šaltmeris 
Sveiksta

Spalių 11 d., buvo susirgęs 
Simonas Shaltmeris. Jis bu­
vo tūlą laiką ligoninėje. Da­
bar jau randasi namuose, 
10625 So. Indiana avę. ir 
sveiksta.

Kaip matyti Shaltmerio 
sveikata gerai atsibudavoja 
ir ne po ilgo vėl galės dar­
buotis.

Nuo savęs linkiu, jam tuo- 
jaųs sustiprėti.

J. Puodžiūnas.

4645 S. Ashland Avenue 
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutarti

Juozas ir Prudencija 
RACHUNAI 

Naujoj Vietoj
2656 W. 69th Street 
GOLD COAST INN 

Tel. REPublic 8879

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m.

Trečiandieniais pagal sutarti

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir šešta­
dieniais nuo 1 ilnx3-jų popiet.
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. B u t k o
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246
Dr. C. Z. Vezel’is

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

* PAULINA
Russian-Turkish Baths

SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS
DUODAM ELEKTROS TRYTMENTUS, ULTRA VIOLET SUNSHINE 
IR INFRA-RED LIGHT RADIATIONS. NETVARKŲ KRAUJO CIR­
KULIAVIMĄ, REUMATIŠKĄ SKAUSMĄ, LUMBAGO, ŠALTI, PARA­

LYŽIŲ—ŠALINA NAUDOJIMAS ELEKTROS IR HYDRO- 
THERAPEUTIC TRYTMENTAI

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

DENTISTAS 
4645 S. Ashland Avenue 

(Arti 47th Street) 
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr.Marjan S.Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.
VALANDOS 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

PATENKĮNKIM JŲ TROŠKIMĄ
Amerikos Lietuviai trokšta žinių apie savuosius iš­

laisvintoj Lietuvoj. Nesigailėkime aprūpinti jų ži­
niomis, kurios telpa kasdien “Vilnyje.”

“Vilnies” 25-kių metu sukakties proga užrašykime 
dienraštį kaipo dovaną savo pažystamiems ar gimi­
nėms, kurie dar jos nėra skaitę.

“Vilnies” kaina (iki Naujų metų pasilieka ta pati) 
metams $6.00, pusei metų $3.25.

Chicagoje (kur reikia lipdyt štampas) metams 
$8.00, pusei metų $4.25.

Išpildę žemiaus telpančią blanką prisiųskite “Vil­
niai” su nauja prenumerata.

čia randate $............... už “Vilnies” naują skaitytoją ir
prašau siuntinėti dienraštį šiuo adresu.

Vardas .........................................................................

Adresas.........................................................................

Miestas .........................................................................

“VILNIS”
3116 S. Halsted St., Chicago 8, III.

' RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HAT,STEP STREET 

Victory 7692 

Naują, Smagi
UŽEIGA

BRIDGEPORTIECIAMS

Kanadoj Elius, Vynai, Degtinės Ir 

Likeriai. Atsilankę pasĮtenkinsit mu­

su patarnavimu.
Ign. Ragažinskas, sav.

Nauja Užeiga Bridgeporte
Tel. Victory 5736

GRABER
TAVERN
535 W. 32nd St.

Geriausias Alus, Vynas, Degtinė ir 
Kiti Gėrimai.

J. & J. GRABER, Sav.

ATNAUJINKI! SAVO 
SEKiiJ RAKANDUS

PADAROME KAIP NAUJUS 
25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

pačių pa- 
parlor se- 
springsais, 

jūsų senas 
ar matrasas

25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR 

MARCH
SEELEY 8760

ROOSEVELT
FURNITURE COMPANY
2310 'W/'ROOSEVELT ROAD

Dr. J. S. O’Connell
DENTISTAS

135 S. State St., DEA. 2609 
6250 S. Halsted St., WEN. 7048 
4635 N. Broadway, LON. 7179 

4111 W. Madison St., KED. 4035 
6314 Š. Cottage Grove Ave. FAI. 8463 

Ant išmpkesčių, jeigu norima.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimai
TeL Yards 182*

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis/ 

Ištaiso
Ofisas ir Akinių DIrbtuv* 
3401 SO. HALSTED ST.

kampas 34th St
Valandos nuo 10 Iki 4, nuo 0 Iki i 

Nedėlloj pagal sutarti

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
6 ž prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

CALumet 4591 .
3241 S. Halsted Street 

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas

2529 S. HalsW Street
Phone Yards 6054

5
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PUIKIALGEROJNUOTAIKOJPRA­
ĖJO "VILNIES" KONCERTAS

Viršaus 1,200 Publikos Klausėsi Gražaus Programo 
Amalgamated Centre

Spalio 31, 1944 m., No. 2Š7..

Moterų Choras su šios šalies 
himnu ir su himnu Kanklių 
Choras. uždarė.

Programų! pirmininkavo 
L. Jonikas. V. Andrulis, 
“Vilnies” redaktorius, pasa­
kė reikšmingą prakalbą. Jis 
orisiminė, jog iš vakaro da­
lyvavo Roosevelto pasitiki­
mo masiniam įpitinge ir bu­
vo priėmimo komitete. Kal­
bėtojas sakė, kad ta milži­
niška demonstracija parodė, 
kad Rooseveltas bus išrink­
tas, tačiau publika turi žino­
ti, kad pareiga smarkiai dar­
buotis dėl rinkimų.

Jis padarė keletą ištraukų 
s laikraščių, kurie tarnauja 
-lacių propagandai, kalbėto­
jas sakė, jie apgaudinėja pu­
bliką klastingomis žiniomis. 
Ragino visus darbuotis pa­
žangios spaudos plėtimui.

Užbaigus programą, pu­
blika iki vėlumos vaišinosi 
užkandžiaujant, išgeriant ir 
bešokant prie M. Batučio or- 
kestros.

Šitas koncertas parodė, 
kad dienraštis “Vilnis” vis 
daugiau ir daugiau sulaukia 
rėmėjų; dienraščio parengi­
mai net ir karo metu prie 
gan sunkių važiuotės aplin­
kybių būna pasekmingi.

Visiem, dalyvavusiem dien­
raštis dėkuoja, o ypač atvy­
kusioms iš toliaus.

Rep.

Wallace Smarkiai 
Critikavo Dewey

Pereitą sekmadienį Henry 
Wallace, vice-prezidentas, 
pasakė reikšmingą prakal­
bą. Jis išvadino Dewey dvi­
kalbiu. Vienur jis vieną sa­
ko, o kitur kitą.

Prakalbos įvyko Savoy 
Ballroom, 47th st. ir South 
Park Way, negrų apielinkėj. 
Prakalbas surengė negrų or­
ganizacijos.

Dewey savo kalbose neva 
stoja už teisingo samdymo 
praktikavimą, bet nieko ne­
daro ir jojo valstijoj per tris 
metus nėra tinkamai tas 
įvykinta.

“Tik tie žmonės daro isto­
riją, kurie laisvės principo 
ekonominiuose ir visuome­
niniuose klausimuose prisi­
laikė,” sakė kalbėtojas.

Ši Wallace prakalba buvo 
viena iš reikšmingiausių rin­
kimų vajuje pasakytų pra­
kalbų.

Pereitą sekmadienį kriau­
čių unijos gražioj ir erdvioj 
salėj įvyko “Vilnies” rude­

ninis koncertas. Publikos 
buvo kupina salė. Ne tik 
Chicagos pažangioji publika 
skaitlingai dalyvavo liau­
dies dienraščio iškilmėj, bet 
buvo svečių iš Kenosha, 
Waukegano, So. Bend, In­
diana Harbor, Michigan, 
Rockfordo, Benton, Ill. ir ki­
tų tolymų kolonijų.

Matėsi gražus skaičius jū­
reivių. Vienas jų buvo iš 
Pennsylvanijos.

Programą atidarė Cicero 
Moterų Choras, vadovaujant 
Dorothy Yuden. Cicerietės 
gražiai sudainavo keletą 
rinktinių dainų ir vieną cho­
ro mokytojos kompoziją.

Gražiai dainavo A. Doč- 
kienė ir Konstancija Stane­
vičienė duetu. Povilas Sto- 
gis tvirtu baso balsu sudai­
navo keletą dainų pasiren­
kant. Publika visiem smar­
kiai plojo ir vis reikalavo 
daugiau ir daugiau dainuoti.

Visi laukė viešnios, kana­
dietės dainininkės, Reginos 
Strazevičiūtės. Ji padaina­
vo “Pamylėjau Vakar,” S. 
Šimkaus; “Ne Margi Saka­
lėliai,” J. Kelpšos ir angliš­
kai. Viešnia dainininkė tu­
ri gerai lavintą, nors neper- 
diktą balsą. Lyriškas sopra­
no Reginos visiem labai pa­
tiko ir vis reikalavo jos dau­
giau dainuoti.

Čigoniškos muzikos gru­
pė publikai buvo naujienybė. 
Smagiai sugriežus keletą ka- 
valkų, publika dar vis norė­
jo daugiau ir smarkiai plojo 
delnais.

Antroje programos dalyje 
vėl išstojo čigoniškos muzi-( 
kos grupė. Čia jau prisidė­
jo prie jų ir F. Jacob, puikiai 
sudainuodamas keletą rink-' 
tinių meliodijų baritono bal­
su. Sujungimas solo su mu­
zika labai gražiai išėjo ir pu­
blikai, iš garsaus delnų plo­
jimo matėsi, labai patiko.

Agnes Kenstavičienė ir 
Konstancija Abekienė duetu 
dainavo pasirenkant. Publi­
ka net keletą kartų iššaukė 
jas patiekti daugiau dainų. 
Švelnus, harmoningas ir 
skardus dainavimas visiem 
labai patiko.

Publika laukė pasirodant 
P. Stogio, A. Kenstavičienės 
su vyrų grupe. Jie patiekė 
gražia dali iš operos “Aida.” 
Publika žino Ęovilą Stogį, Į 
Agnes Kenstavičienę, kad 
jie puikiai dainuoja. Jų du­
eto ir paskui vyrų grupei 
pritariant buvo malonu 
klausytis. Užbaigus daina­
vimą salė ūžė nuo publikos 
delnų plojimo.

Antram išstojime kana­
dietė Strazevičiūtė dar gra­
žiau padainavo. Šiuo atve­
ju dainavo angliškai.

Programą užbaigė LKM 
Choras, vadovybėj Anna 
Petrutienės. Choras skait­
lingas ir šauniai dainuoja. 
Kankliečiai visuomet puikiai 
pasirodo; šiuo tarpu daina­
vimas išėjo sklandžiai ir di­
dingai.

Programą atidarė Cicero

AUKOJO $32,000
VAIKŲ IŠTAIGAI

Buvusi chicagietė, dabar 
gyvena Kalifornijoj, Mrs. 
Haskel aukojo nesveikų vai­
kų įstaigai $32.000.

Tos įstaigos praplėtimui 
nori sukelti $60,000 Jau 
graži pradžia padaryta.

GIRIA DUMBARTON 
OAKS SUSITARIME

Metodistų laikraštis tvir­
tai stoja už Dumbarton Oaks 
konferencijoj padarytas su­
tartis. Sako, didelė pažan­
ga atlikta susitariant ben­
drai veikti su Sovietų Sąjun-

Cicero Lietuviu Tarpe
Numirė Vincas Gusčius, 

brolis vilniečio Guščiaus. 
Vincas buvo apie 60 m. Ve­
lionis buvo tykaus būdo. Nėr 
kaip su sveikata jautėsi jau 
ilgą laiką.

Pereitą penktadienį, spa­
lių 27 d., Guščius liko palai­
dotas Lietuvių Tautiškose 
kapinėse. Vinco brolis Jo­
nas Guščius ir brolienė yra 
ilgamečiai “Vilnies” skaity­
tojai, rėmėjai, bendrai pa­
žangūs žmonės.

Mrs. Rimdžienė, kuri turi 
“Dry Goods” krautuvę Liuo- 
sybės name, aplankė savo 
sūnų Los Angeles, Califor­
nia. Jos sūnus tarnauja Dė­
dės Šamo armijoj. Keliau­
ninkė pasakoja kaip ten gra­
žu Kalifornijoj. Ji parvy- 
kus iš ilgos kelionės vėl sto­
jo prie savo biznio.

“Vilnies” vajuje po biskį 
dirbame. Mūsų vajininkė 
drg. Zald jau turi gerokai 
punktų. Drg. A. Dočkienė 
irgi darbuojasi. Visi kiti ci- 
ceriečiai, spaudos veikėjai, 
padeda vajaus darbe. Ta­
čiau reikia daugiau talkos, 
smarkiau veikti. Ypatingai 
stengkimės gauti naujų skai­
tytojų.

Reikia rūpintis drapanų 
rinkimu dėl Lietuvos žmo­
nių. Drapanas atneškite į 
Lietuvių Liuosybės salę; čia 
yra drapanų priėmimo sto­
tis.

Rinkimų Reikalu
Masinis Mitingas 
Hollywood Salėj

Gorski
Trečiadienį, lapkričio 1- 

mą, 8:00 vai. vakaro, Holly­
wood salėj, 2417 West 43rd 
St., įvyks rinkimų reikalu 
masinis mitingas, kurį ren­
gia Lietuvių Komitetas Roo­
sevelto Išrinkimui.

Kalbės kongresmanas 
Gorski, kuris eina naujam 
išrinkimui iš 4-to kongresi­
nio distrikto. Bus ir dau­
giau kalbėtojų.

“V.” R.

CICERO ŽINIOS
Sėkmingas Rinkimų Vajaus 

Mitingas Cicero
•Pereitą penktadienį Cice­

ro Lietuvių Liuosybės salėj 
įvyko masinis mitingas rin­
kimų klausimu. Kalbėjo 
majoro Sandusky atstovas, 
nurodydamas kodėl žmonės 
turi balsuoti už Rooseveltą. 
Atvyko į mitingą 6-to dis­
trikto kongresmanas O’­
Brien ir pasakė reikšmingą 
prakalbą. Kalbėtojas pažy­
mėjo svarbesnius, visuome­
nei naudingus įstatymus 
pravestus prie Roosevelto 
administracijos.

Jis sakė, tik dėl pravedi- 
mo tokių įstatymų, kaip be­
darbės apdrauda, senatvės 
pensijų, algų ir darbo laiko, 
neimant kitų įstatymų, kiek­
vienam piliečiui turi būti 
aišku kodėl reikia balsuoti 
už Rooseveltą ir kitus jo ko­
legas.

Lietuviškai kalbėjo advo­
katas Charles P. Kai apie tai 
kaip republikonai su i.. 
nuoju baubu nori laimėti 
rinkimus. Bet dar niekas 
neužmiršo koki buvo laikai 
prie Hooverio, sakė kalbė­
tojas, ir atėjus lapkričio. 7- 
tai, visi balsuos už Roosevel­
tą.

P. Šaltimieras savo pra­
kalboj pabrėžė vieną pama­
tinių punktų dėl ko reikia 
išrinkti Rooseveltą. Jis sa­
kė, jei ir kito nebūtų, o Roo­
seveltas daug gero padarė, 
tai vien tarptautinės politi­
kos sklandus pravedimas— 
mokėjimas suartinti Brita­
nijos, Sovietų Sąjungos su 
Amerikos reikalais už save 
ga, Britanija ir Kinija. Jung­
tinių Valstijų rolė, aišku, di­
džiai reikšminga, sako 
“Christian Advocate.”

P. šaltimieras
Kalbės lietuviškai Povilas 

Šaltimieras, radijo progra­
mo leidėjas. Taipgi kalbės 
advokatas Ch. P. Kai ir H. 
žebraitis.

Visi Brighton Parko lie­
tuviai kviečiami prakalbose 
dalyvauti ir pasidarbuoti 
Roosevelto, Trumano ir ki­
tų pažangių kandidatų išrin­
kimui.

Parodykime savo ryžtin­
gumą ir energišką Roosevel­
to kandidatūros rėmimą, 
kaip parodė pereitą šeštadie­
nį Chicagos žmonės, kai čia 
lankėsi Prezidentas. Tuo­
met Soldier Field masyvis 
pastatas paskendo milžiniš-

kalba, kodėl yra būtinas rei­
kalas balsuoti už Rooseveltą. 

apie tail V. Andrulis kalbėjo apie 
raudo-Į šios šalies tarptautinę poli­

tiką ir kaip yra svarbu, jog 
po karo nebūtų krizio. Pre­
zidento politika vedama tąja 
kriptimi, kad po karo būtų 
daug šiai šaliai rinkų. Iš­
rinkimas prezidento 4-tam 
terminui yra būtinas daly­
kas.

Houstin Žebraitis pirmi­
ninkavo. Jis, perstatydamas 
kalbėtojus, pasakė daug 
reikšmingo ir svarbaus dėl 
šių rinkimų.

Prakalbas pradedant A. 
Dočkienė ir K. Stanevičienė 
padainavo šios šalies Himną, 
paskui, publikai pageidau­
jant, dar jos padainavo po­
rą; dainų duetu. Ferdinan­
das Haynis gražiai pagrojo 
akordijonu.
X'~»x Korespondentas.

Pašovė Buvusią 
Žmoną, Jos Vyrą 
Ir Pats Nusišovė

Edward Lynch atvyko į 
savo buvusios žmonos na­
mus ir pradėjo su revolveriu 
vykinti savo desperaciją. 
Buvusią žmoną, Mrs. Alt­
man pašovė, pašovė jos da­
bartinį vyrą Mr. Altman ir 
paskui paleido sau kulką į 
kaktą.

šią baisią tragediją matė 
8 metų Lynch ir Mrs. Alt­
man sūnus.

Lynch atvežtas ligoninėn 
numirė, o Mr. ir Mrs. Alt­
man randasi kritiškoje pa­
dėtyje šv. Kryžiaus ligoninė­
je.

Tragedija įvyko Altmanų 
namuose, 3615 W. 63rd st. 
Edward Lynch turėjo de­
tektyvo darbą saldainių 
įmonėje Chicago avė.

Konferencija Vaikų 
Paralyžiaus Reikalu

Šios savaitės pradžioje 
Edgewater Beach Hotel pra­
sidėjo konferencija paraly­
žiaus klausimu.

Svarbiausias konferenci­
jos punktas, tai ieškojimas 
būdų kaip sulaikyti paraly­
žiaus epidemijas.
BEVAŽIUOJANT AUTO- 
MOBILIUM APSLOBO

Jacob Repholz, 53 m., va­
žiuodamas automobiliu ga­
vo širdies ataką. Apslobo ir 
automobilis paliko be kon­
trolės, iššoko nuo Outer 
Drive ties Fullerton avė. Bet 
gerai, kad pasitaikė į smėlį, 
mašina įklimpo ir liko nesu­
sidaužius.

Su juo buvo ir žmona. Ji i 
išliko nesužeista. Repholz Į 
nuvežtas į ligoninę buvo pa­
skelbtas mirusiu.

The Eager Beaver

koje žmonių minioje—daly­
vavo daugiau ketvirtadalis 
miliono publikos.

Tad trečiadienį visi į Hol­
lywood salę susikuopimo 
darbui, jog būtų išrinktas 
Rooseveltas ir kiti pažangūs 
kandidatai.

Kodėl Pasilikti 
Sergančiu?

INKSTU. PŪSLĖS. SOCIALŪS 
LIGOS PASEKMINGAI 

IŠGYDOMOS
Mes jau pagelbėlome tūkstančiams. ku- 
•ie kentėjo dėl NERVIŠKUMO KRAUJO. 
ODOS. MAUKU. IR PRIVATINIU LI­
GŲ. Gydome šlapinimo kanalo sunegala­
vimus. nutekėjimus, pertanku vertima 
'■ištinti pūslę. nuolatinĮ kėlimosi nakčia 
>š lovos.

FIZINE IR FMTOROSKOPIŠKA
X-RAY EGZAMINACIJA

MIKROSKOPIŠKAS KRAUJO IR 
ŠT.APIMO IŠTYRIMAS

VISKAS TIK Už $3.00
PILES (Hemoroidai)

IŠGYDOMA MUSU SAUGIU METODU 
BE OPERACIJOS

BE PIOVIMO. BE DEGINIMO, 
BE SKAUSMO

Didžiumoje atveju palengvina nuo 3 iki 
Ii dienu laikotarpyje.
Gydymo kaštai prieinami kiekvienam 

"p A TEN KINTM A S GAR ANTUO J A MA S
KIEKVIENAM. KURT PAIMAM GYDYTI. 

DIRBANČIŲJŲ PARANKUMUI 
ATVIRA VAKARIS

Chicago Medical Institute
202 SOUTH STATE STREET 
Kampas Adams—šeštame Aukšte 

VALANDOS; Nuo 9 ryto iki 8 Vakaro.
Sekmadieniais nuo 10 Iki 1.

HELP WANTED—MEN
REIKIA

ALIEJAUS CHEMIKŲ
Parūpinkite Savo Patyrimą, 

Metus ir Geidžiamą Algą
Rašykite:

Box 1, Vilnis, 3116 S. Halsted
WANTED

Body Fender Men 
and 

Painters
★

$65 to $85 per Week
Also

General Garage Men
$45.00 per Week

Permanent Employment
Postwar Security

APPLY

Brictaeforth Bros.
AUTO REPAIR 
6622 S. Parkway 

or Phone 
ENGLEWOOD 5566

PUNCH PRESS HANDS
LENGVAM STAMPING DARBUI 

Reikia Vyrų ir Moterų 
Nuolatinis Darbas Dabar ir po Karo 
MAXANT BUTTON & SUPPLY CO. 

117 S. Morgan St. 
Chicago 7

KIŠENIŲ SIUVĖJŲ ~
PATYRUSIŲ MOTERŲ IR VYRŲ 

KOATŲ DARBE
ARMANDA TAILORS 

35 W. Jackson 
Room 33

REIKIA KRIAUČIŲ
Patyrusių Canvas ir Lining Basting 

Darbe, Taip pat Taisytojų 
Vyrų ir Moterų Koatų

ARMANDA TAILORS 
35 W. Jackson 

Room 33

REIKIA VYRO 
įvairiam Darbui Dirbtuvėje 

Pokarinė Ateitis 
ASBESTOS ASPHALT

& INSULATION CO.
2100 VV. Fullerton 
arba Telefonuokite 
BRUNSWICK 5410

^HELP'WANTED—MEN
HELP WANTED—WOMEN

REIKIA MOTERŲ 
VYRŲ IR BERNIUKŲ
DIRBTI KARINI DARBA IR 

BŪTINAS CIVILES REIKMENIS 
GARBARNĖJE

Laikas ir Pusė Virš 40 Valandų.
1 Savaitė Anmokamu Atostogų. 

Geros Darbo Sąlygos.
Nuolatinis Darbas Dabar 

ir po Karo.

A. H. ROSS & SONS CO. 
1229 N. Branch St.

Division ir Elston Apielinkėj

Reik>a Džeriitorių 
ir Dženitorkų

Turime Keletą 
Gerų Vietų 

REIKALINGAS PATYRIMAS

CHICAGO TITLE
& TRUST CO.

69 W. Washington St.

Anna-James Tavern
3415 So. Halsted St.

HELP WANTED—MEN

Kingsbury Alus, Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė 
JAMES JANULEVIčIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

KARPENDERIO 
PAGELBININKO 

GERA ALGA 
Smagi Darbavietė 

Pakankamai Viršlaikio 
ADVANCE CASE CO. 

355 N. Laflin

CHICAGO 
RESTAURANT

3102 So. Halsted St.
Gaminame Steiko ir Porkčia- 

po Skanius Valgius.

Sekmadieniais prirengiame 
Specialius Pietus.

Atviras Ištisą. Naktį

HELP WANTED—WOMEN

PATYRUSIU
OPERATORKŲ

Siūti
GERESNES DRESES

Pastovus Darbas
Gera Mokestis
Pokarinė Ateitis

Ed - Mar Frocks
310 JACKSON BLVD.

Arba Telefonuokite:
Dearborn 2011

REIKIA MERGINOS
ABELNAM NAMŲ DARBUI 
Paprastas Virimas. 4 Suaugę- 
Nereikia skalbti ir langų valyti.

Tą atlieka kiti darbininkai.
Duodame Kambarį ir maudynę

543 N. OAK PARK AVE.
Telephone Euclid 1789

MOTERŲ-MERGINU 
SUTVARKYTI 

METALINES ANTRAŠŲ 
PLOKŠTELES

Dienomis nuo 8:30 Ryto 
iki 5:30 Popiet 

Vakarais nuo 6:00 Popiet iki 
11 Valandos Vakaro 

INTERESINGAS DARBAS 
PATYRIMO NEREIKIA 

Pastovus Darbas su Šviesia Ateitimi. 
Nuolatiniai Algos Pakėlimai.

Kalėdų Bonusai.

Duodame Apmokamas 
Atostogas

LIFE MAGAZINE
330 E. 22nd Street 

Arti Visų Transportacijų. 
Employment Ofisas Atviras 

iki 7 Vai. Popiet.

Moterų ir Merginų—.
PATYRIMAS NEREIKALINGAS 

LENGVAS DARBAS DIRBTUVĖJE 
60c į Valandą Pradžioje

ANCHOR
Prie

805 S. JEFFERSON

SINGLE IR DOUBLE ADATA 
MAŠINŲ OPERATORKŲ 

Pilnam arba daliai laiko, 40 vai. sav. 
šeštad. nedirbame. Gera mokestis; 
nuolat darbas. Malonios darbo sąly­
gos, maža dirbtuvė.

MONOGRAM MFG. CO.
4335 IRVING PARK 
Phone Avenue 4640.

Reikia
DANTŲ LABARATORIJAI 

PAGELBININKŲ
Gera Alga Mokinantis
Šviesi Pokarinė Ateitis

NOBILIUM PRODUCTS CO.
185 N. Wabash Ave. 
arba Telefonuokite 

Randolph 5228

REIKIA MERGINŲ 
LENGVAM DARBUI DIRBTUVĖJE 

Pilną arba Dalį Laiko 
62»4c i Valandą 

BATELY BROS. CO 
1341 W. 37th St.
Lafayette 5480

FREIGHT HANDLERS
Pilnam Laikui. 

Unijos Alga 
SUBURBAN MOTOR FREIGHT 

3601 S. May St.
Phone LAFayette 2182

2-jų VYRU
JAUNU ARBA SENŲ 
DIRBTI SANDĖLYJE 

ir pristatyti grybus, fruktus ir 
daržoves štorams.

PATYRIMAS NEREIKALINGAS
GEROS ALGOS

MUSHROOM GROWERS 
ASSOCIATION

18 S. Water Market
“reikia PEINTERIŲ 

TURI BŪT UNI.TISTAI 
PASTOVUS DARBAS

Kreipkitės:
PHILIP ARNOLD 
909 W. 51st Street 
arba Telefonuokite 
BOULEVARD 7277

6


	1944-10-31-ViInal-0001
	1944-10-31-ViInal-0002
	1944-10-31-ViInal-0003
	1944-10-31-ViInal-0004
	1944-10-31-ViInal-0005
	1944-10-31-ViInal-0006

